
III. évfolyam. 131. szám. Csütörtök. Budapest. 1902. Junius 5.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben ! Egy hóra kor 1__i vidékre p™ sx— .
ton - 2 ; íz
Egész évre - - „ | Z Z •

Egye» példány ára 4 fillér (2 kr.) *

FELELŐS SZERKESZTŐ;

BENEDEK ELEK.

A gazda-ember hitele.
Btulapett, junius 4.

A szegény gazda-embernek minden re­
ménysége az aratásban van. Örvend a 
lelke, ha <iz arany kai ászszal ékes rónaság 
dúsan fizetett. A magtár megtelt életadó 
acélos buzaszemmel. Bár nincs oka többé 
félni a fagytól vagy a jégveréstől, de még­
sem érezheti magát biztosan. Remegnie 
kell, hogy egy fagyos szellő, mely egy­
két élelmes börze-üzér akaratából ' végig­
süvölt a budapesti börze termén, egyetlen 
huszonnégy óra alatt a magtárában fel­
halmozott termés értékének egyszerre har­
madat is elviheli. A gazda-ember cséplés 
után akar pénzhez jutni. Ekkor viszi pi­
acra mindenki a maga (érmését. Az élel­
mes börzespekulánsok kihasználják az 
árubőség által teremtett helyzetet, a ga­
bonaárakat mesterségesen lenyomják s a 
szegény gazda, kénytelen lévén nagy 
pénzszükségében gyorsan eladni termését, 
a vásárból igen sokszor szegényebbé 
kerül ki, mint ha a fagy vagy a jégverés 
miatt feletermés mellett jó áron adhatta 
volna cl házi szükségletein felül maradó 
gabonáját.

Hogy a földművelő magyar népnek eb- 
höl mekkora kara és vesztesége szárma- 
zik, azzal nálunk azok, akiknek köteles­
sége lett volna, eddigclé semmit sem tö­
rődtek. Mintha nem lett volna semmi 
orvosság, semmi segedelem ellene. Pedig 
volt s azokat megtalálni nem is lett volna 
oh an nehéz. Meg is találták mindenütt,
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ahol akarták. Megtalálták még a szomszéd 
Romániában is, amely országra pedig úgy 
szoktak tekinteni, mint a hozzánk képest 
való elmaradottság klasszikus földjére 
Először is csináltak a nagyobb forgalmi 
középpontokon olyan közraktárakat, ahova 
cséplés után a kis- és középbirtokos be­
szállítja a gabonát s azért aztán megkapja 
az érték bizonyos részét készpénzben 
előre, hogy vele segíthessen azon a szük­
ségletén, amelyet ellenkező esetben csak 
termésének olcsó áron való elvesztegetése 
mellett elégíthetett volna ki. A szükséges 
pénzt megkapta előre, de termését nem 
vesztegette el. Olt van a raktárban, ahon­
nan eladjak, mikor a piaci ár kedvezően 
alakul s ő eladás után a többletet is 
megkapja. Az egész dolog neki csak egy 
vagy két százaléknyi kezelési költségbe 
került.

A kisbirtokos a maga nehány métermá- 
zsányi gabonáját nem adhatja el közvetet- 
lenül még a hadseregnek sem. Ez a nagy 
gépezet nem alkuhatik külön minden kis 
termelővel, de meg azok sem, kik mint 
szállítók vállalkoztak a kívánt mennyiség 
összehozatalára. Ugyanilyen helyzetben van­
nak a nagy malomvállalatok s azok a 
szállítók is, akik a magyar gahna-kereske- 
dést a külfölddel közvetítik. A kisgazda 
és a valódi árakat megszabó nagy vállala­
tok között a most kiemelt körülmények 
miatt a közvetítőknek egész lépcsőzete tá­
mad s ez a közvetítés viszi el tulajdonké­
pen a gazdaember nyereségét. Ez okozza,

— A Magyarság eredeti tárcája. —
Irta: Azar.

I'dcs komám ! Azt irád, avagy írattad a la­
podban, hogy az irodalomban .bejegyzett cége- 

— nem ismertek. Én ezt nagyon helyesnek 
ítélem. Nagyon hozzáállok ahoz, hogy a cikkben 
ne a nevet keressük, hanem a lényeget, a tar- 
tartalmat és a módot. Már most, komám I Te 
engem fejbevágtál oly dicsérettel a lapodban, a 
miliőt én, igazán mondom, meg nem érdemel­
tem. ilát bejegyzett cég voltam én í

Komám, azt irom én neked: Ne nézz te 
engem, hanem nézzed, amit irok, — igaz, néha 
»r abrupto.* — Kérlek arra, hogy ha irok va- 
Uumt, ,fésüld“ meg, szeretettel, mint az anya a 
vérből valóját és a te irói és kritikus pápasze- 
nicden által nézz engem és ha valamit egy-egy 
szálát kitépcsz is a toliamból, bizony mondom 
no helyébe más. — Jobb.

Hát amiért te engem úgy fejbediesértél, az én 
r em®imen felül, állj meg, visszacsinálom én 

ezt neked ! Komám, azt mondom, f. ntáziaja van 
mindenkinek, még talán a bogárnak is. Talán 
meg a gyilkosnak is. Én azt mondom, olyan va- 
py-k, olyannak érzem magam, mint a szabó. 
Judom a posztót, a lántáziámat szabni olyannak, 
logy tetszetős. (A gyilkos nem tud ilyet). De hát 
ubb vagyok én azzal, hogy tudom a fántaziá- 

m«it nektek tetszetős ruhába öltöztetni ?
, e<*ves jé komám, én az olyanoknak irok, a 
Kikben a „Kain—AbeP-chnéletböl indulva ki, 

tlr »Ka|n‘ — is ébren van. Én rakom a ,kö-

söntyü“-t (Káldi-féle biblia), a „csingilingit* be- 
türöl-betüre, hogy tetszetős legyen, amit én irok, 
de — ti másat cselekesztek.

Lásd, én a gyermeket mindig egy-egy külön 
kicsiny világnak latiam, látom és fogom is 
látni. Lásd, a gyermekben az ős-rossz 
még mindig alszik, — csak az angyalt látom. — 
Lásd, én angyalnak látom a gyermekemet. Egy 
meghalt, azt hiszem angyalnak ment föl az 
égbe.

Ugyan-bizony ! Ki a több ? Aki a „Kamtok­
nak ir, avagy aki az angyaloknak ?

Édes komám, mi néküuk oly silány, oly sekély 
a gyermekirodalmunk, hogy ha Pósa-bácsi, Te, 
Mózes és még egynéhányan nem mozogtok, bi­
zony mondom, ellaposuluuk, Ti nektek kötelessé­
getek a szegény haza, a nemzet érdekében gyer­
mekirodalmat csinálni! Magyart! —

Hát csináljátok tovább 1 
Ezzel pedig dicsértelek, de kötelességet is 

róttam reálok.
Tudom én, hogy nehéz az újságírás, az a 

szellemi favágás ! Nehéz néked 3—4 lapnak a 
megszerkcsztese után még az angyalok helyze­
tének a magaslatára emelkedni és angyalszívből 
eredően mesét Írni az apró, gagyogó angyalok­
nak. Nehezebb, mint talán nekem is a„Kam‘-ok 
magaslatára emelkedni, aki a boncoló asztal s 
a kaszás halállal küzködö beteg mellől lépek cl.

Lásd, a halál nem válogat. Ha Kain, ba 
angyal, viszi a magáét. En azt hiszem, a halál 
is csak eszköz a jó isten kézében.

Most irok néked valamit az én gyermekeim­
ről, a fiaimról:

A legnagyobb fiain, „Jánóka*, — tudod a

hogy a helyi piac és a tőzsdei ái között 
nem egyszer három és fél koronára is fel­
rúg az árbeli különbség. Hogy az ilyen 
szövetkezeti alapokon nyugvó közraktárak­
kal minő sikert lehet elérni, kitűnik a 
tisza-ujlaki közraktár esetéből, amely a 
fennebb említett három és félkorona ár­
különbözetet saját javára le tudta nyomni 
egy korona 60 fillérre. Erről a dologról 
tanácskozott tegnap a magyar gazdaszö­
vetségépen a tisza-ujlaki közraktár megte­
remtőjének, György Endrének javaslata 
alapján.

Hogy e terv országos megvalósításá­
nak nagy és súlyos nehézségek álla­
nak útjában, kétségtelen. Az Országos 
Központi Hitelszövetkezet két év óta 
foglalkozik ilyen szövetkezeti raktárak 
felállításával, de a dolog rendkívül ne­
hezen halad előre, mert az idén még 
csak nyolc raktár fog működni. A fejlő­
dés legnagyobb akadálya az, hogy a köz­
ponti szövetkezet nem előlegezheti az 
egyig szövetkezeteknek a raktárépítési költ­
ségeket. Igaz ugyan, hogy a földmivelés- 
ügyi miniszter felhatalmazta a központi 
hitelszövetkezetet, hogy az egyes szövet­
kezeteknek minden métermázsa befogadási 
képesség után ajánljon fel egy korona 
kő1 csont, de a szövetkezetek félnek az 
adósságcsinálástól s nem igen hajlandóka 
felajánlott kölcsönt elfogadni.

Amit azonban azokkal az eszközök­
kel, a mely jelenleg a szövetkezeteknek 
rendelkezésükre áll, nem lehet megcsinálni,

te keresztfiad, az már Il-ik gimnazista, jól tanul' 
„Somolyó“-n, mindenből jeles és nagyon komoly 
tudálékos öregember (kivéve, mikor nem.) Pap­
nak készül és nem beszélem le eme szándékáról. 
Utóvégre ennek a szegény hazának szüksége van 
jó magyar papokra. Ha kihal ez a generáció 
hat legyen helyébe mas 1 Hanem a dolog veleje 
abban kuuninál, hogy a fin egész komolyan azt 
monda, hogy ö plébánus akar lenni. Lássad 
csak plébánus ! Ez jellemző. Jellemzi őt, meg 
engem, aki a szülöapja vagyok, de még a nevelő 
apja is. Mert hát más gyermek azt mondotta 
volna, hogy ő püspök akar lenni, egyszerre, 
mind,árt iziben !! Ez a józan meggondolás: sze­
rénység. — Ennek örvendek. — Hat ilyen Jánóka 
a te keresztfiad.

A Pista fiam, az már más zsanér. Ö „putyi*. 
— Meghalt egy kis leányom, Piroska (megfojtotta 
a skarlatos-diíteria, pedig hárman is voltunk 
orvotokul, most is sir a lélek bennem, utána) 

ez a .Pirika“ — nem tudta még jól kimon­
dom, hogy Pista, hát „Putyi*-t mondott. — 
Ezóta Pista mindig »Putyi* — Na, ez a Putyi 
végtelenül egyenes lelkű, becsületes gondolkozást! 
igazságos embt r. Most I sőgimnazista „Somolyó*-n 
ö is jeles mindenből. — Csak az a baj, hogy ha 
az igazság eilen vétenek (a ,,Knin*-ok) — ő 
azonnal verekedik, mérges, képes „bicskolni*, — 
szóval verekedő, no ! Ezt már a taborita ősöktől 
örökölte, tőlem nem.

Hat ez a Pista amikor egészen kicsiny volt 
és kérdem tőle :

— Mi leszel, kis fiam ?
Nagy büszkén azt mondá :
— Király.



2MAGYARSÁG. IBI, szám._________________
azt a kormány segítségével kell megcsi­
nálni. És hogy ez nemcsak jámbor óhaj­
tás, bizonyítja az is, hogy Lukács pénz­
ügyminiszter már egy pár év előtt köte­
lező nyilatkozatot is tett erre vonatkozóan. 
A gazdaszövetség tegnapi tanácskozása va­
lószínűen intő szó iesz a kormányhoz is, 
hogy ígéretét beváltva, egy hatalmas lé­
péssel közelebb vigye kis- és középbirto­
kosaink hitelügyét a helyes alapokon való 
rendezéshez. E nélkül a földbirtok biztosí­
tása nem érhető el, bármilyen méltányosak 
is legyenek földhitelintézeteink és bankjaink 
a betáblázásra adott kölcsönöket illetően. 
A két fajtájú hitel egymásnak kiegészítője 
s egyúttal az a két gazdasági szárny is, a 
melyeknek segítségével a szorgalmas gazda 
átrepülhet a bukás amaz örvényén, a 
melybe hitel ügyünk szervezetlensége miatt 
annyi sok ezer kis- és középbirtokos hul­
lott bele az utolsó negyedszázad alatt.

Budapest, junius 4.
A székely kormánybiztos. Sándor 

János székely kormánybiztos Györffy Gyula üd­
vözlő táviratára, melyet lapunkban is közöltünk, 
a következő táviratban válaszolt:

Működésűnk megkezdése alkalmából küldött szives 
üdvözletedet hálás köszönettel, támogatásod felajánlását 
nagy örömmel vettem, mert érzem, tudom hogy mun­
kánkat csak akkor fogja áldás, siker kisérni, ha a szent 
cél érdekében mindnyájan egyetértve, együttes erővel 
dolgozunk. Sándor János.

A Ház bizottságaiból, A képviselőhöz állandó 
iqazolo bizottsága ma délelőtt 10 órakor Szentiványi Ár­
pád elnöklete alatt Ü.ó.st tartott, amelyben megvizsgálta 
Dániel Tinor báró megbízó levelét, azt a tormái kellékek 
szempontjából rendben találta s ennek alapján az illető 
képviselőt a szokásos harminc nap fenntartásával iga­
zolta. — A vízügyi bi-.ot ság szintén ma délelőtt 11 óra­
kor tartott ülést, amelyen a Béga-csalorna rendezéséről 
szóló törvényjavaslat előadójává Noválc Józsefet, a bi­
zottság jegyzőjévé pedig Lázár Györgyöt választotta 
meg. __________

A magyar delegáció teljes ülése.
— A Magyarság tudósitójától. —

Budapest, junius 4.
A magyar delegáció Andrásay Gyula gróf 

elnöklete alatt ma délelőtt 11 órakor folytatta a 
hadügyi költségvetés részletes tárgyalását..

A tárgyalás során Gaál József arra kéri a had­
ügyi kormányt, hogy azokat a katonákat, akik ta­
nulmányaikat hamarabb fejezik be, előbb szabad­
ságolják.

— Édes fiam, ne légy te király, mert az ne­
héz kenyér és szinte könny csordult ki a sze­
memből.

Akkor volt éppen a mi jóságos ősz királyunk­
nak egy nagy-nagy bánata. Úgy tudom, velő sirt 
az egész magyar nemzet, nagy megdöbbenéssel. 
A katasztrófa Svájcban történt.

Hagyjuk ezt el!
Került-ford uU, telt-múlt az idő, hát egyszer 

oda kellett menjek hozzátok (a kezdődő „Pósa- 
asztal*-hoz) — hát kikisért a feleségem meg az 
egész pereputytyom az állomásra. A feleségem 
a telkemre köté, hogy ügyeljek a vonatkisiklá­
sokra, a vonat-összeütközésekre, a bakterekre 
és több efélére. Ö sirt, a többiek bőgtek, én 
meg mérges voltam.

Amikor visszajövék (ti jól fogadtatok), hát 
egyszer a nagy ö'öm, csókolódzásoknak utána 
megszólal Pista, illetve Putyi:

— Apai Tudod, mi leszek énVI
— Nem én ! Mi leszel V
— Hát baktor.
Szinte leesett az állam. Király után bakter! 

Hol itt az eszmetársitás, hol a kadencia, mert a 
dekadencia nagy.

A dolog pegig úgy áll, hogy a gyermek meg­
látta a vasúti bakter szép sapkáját és azért 
bakter akar lenni.

— Édes fiam, ne légy te bakter, mert az is 
nehéz kenyér.

Csütörtök, 1902. junius 5.

Papp Géza felhívja a hadügyi kormány figyelmét 
arra, hogy Ausztriában 2M katonai iskola van, inig 
Magyarországon csak 9 ily iskola. Arra kéri a kor­
mányt, hogy Magyarországon több katonai iskolát 
állítson fel, mert akkor a magyarok nagyobb szám- 
mai lépnek majd n katonatiszti pályára. Helyesli, 
hogy a legközelebbi hadi iskolát Magyarországnak 
szánták. A katonai felvételi vizsgálatnál kéri a ma*
....n« Inl-yyl«V fuuroníl fifrví»U>nillP Vetßlot. A Z <U1 Vélft*£ y a.* loiwiw» **r i -
beszerzésnél arra kéri a kormányt, bogy nocsak a 
nyerstennényeknél részesítsék a kvóta arányában a 
magyar lermelöket, hanem a magyar iparnak is 
adjanak elegendő munkát.

Bolgár Ferenc azt kérdezi a kormánytól, hogy 
van az, hogy oly kevés magyar altiszt marad a 
hadseregben, holott más ajkú altisztekkel el van 
árasztva a hadsereg.

Jekellaluaey Lajos altábornagy a hadügyi koi- 
Iirány nevében előadja, hogy Gaal kérését teljesí­
teni lehetetlen. A magyar ipari kellő támogatás­
ban részesítik. A szükségletet nyilvános árlejtésen 
szerzik he a legolcsóbb árakon és ha a legolcsóbb 
ajánlat magyar, úgy feltétlenül az kapja meg a szál­
lítást. A takarékoskodást mindenben követik. Hogy 
miért nem maradnak a magyar altisztek tovább is 
szolgálatban, azt nem tudja, arról a kormány nem 
tehet. Tény az, hogy a legkisebb hivatalokba men­
nek inkább az altisztek, semhogy tovább szolgál­
janak.

A tételt elfogadták.
A konzervgyárak tételénél
Rakovszky István azt kérdezi Széli miniszterel­

nöktől, hogy nem lát-e közjogi sérelmei abban, 
hogy a hadügyi kormány a delegáció tudta nélkül 
köt szerződéseket. A Woisz Manfred konzervgyárá­
val kötött szerződés monopóliumot jelent és en­
nek meggáttása céljából határozati javaslatot nyújt 
be.

Hieronymi Károly: Nemcsak közjogi sérelmet 
nem lát a szerződéskötésben, de semmi kifogásolni 
valót sem. mert a hadügyi kormány előrelátásból 
gondoskodik arról, hogy háború eseti re a katona­
ság konzerv vei ellátva legyen és a konzervszük- 
séglet biztosítva legyen. Az élelmi szállila sokra vo­
natkozólag a hadügyi kormány rzuklat a k za t og 
egybehívni, amelyben részt fog venni a magyar

Széli Kálmán miniszterelnök szerint a szerződés^ 
kötésnél semmi közjogi sérelem sem történt. A 
hadügyi kormány elismeri a delegáció ellenőrzési; 
jogát, be is számol a történtekkel. V hadügyi kor ; 
Hiánynak gondoskodnia kelleti a kon/.’? >ke z elekb ől. 
Ez csak természetes. Az egybehívandó szaktanára-' 
hozást helyesli, mert azon az élelmezési szál Vá-' 
sok dolgában szakszerű ismereteket Ívd 1,utunk. Kére 
a tétel elfogadását.

A tételt, valamint a többi hadügyi léteit további' 
vita nélkül elfogadták. (Krieghammer Ödön báró 
hadügyminisztert számosán üdvözölték.) ^ ■

Következett a tengerésze, (ügyi költ«6gveté-,: 
tárgyalása.

Rosenberg Gyula előadó elfogadásra njanlja a' 
költségvetést és két határozati j tvnsMnt nyújt. be. 
Az első a felvételi vizsgáknál a magyar .iskolai 
tanrend tekintetbe vételéről szól: a másik elismerést 
szavaz a tengerészeti kormányzatnak. .

Wilczek Frigyes gróf bírálja a költs«''ívelés!, a 
melynek terheit sokalja. A kiképzi tekinic élmn el­
ismeréssel van, de a költségvetést nem jogadja ol„ 

Bolgár Ferenc kérdést intéz a tengeralatti na zá 
dók és a. Man tini-féle drótnélküli távi ró használatié 
tárgyában. Szeretné, ha a magyarok n.vyobb szám­
ban lennének képviselve a tengő! z tisztikar,
ban.

A költségvetést elfogadja.
Sény Péter sorhajóhadnagy a tói.' r,i k°r

mány nevélien előadja, hogy a niiiszasi hivatalok-; 
ban nagy a hiány. A tengerészeti tisztikarban, saj­
nos, a magyar elem nincs annyira képviselve mint 
kívánatos volna. Az utóbbi időben azonban kedve-, 
zőbb lett az arány. Vgyanis 217m százalék a ma-, 
gvar tisztek aránva. A legutóbbi felvetőit vizsgákon; 
ugyanannyi magyart vettek fel, mint osztrákot. Ürül­
ne a tengerészeti vezetőség, ha a magyarok nagyobb 
számban lennének képviselve a tengerészet, tiszte 
karban, mert már sok jeles magyar tengői.•.-/.liszt, 
volt és mert az arány is javulna. A tengeralatti na­
szádok még mindig a kísérletezés stádiumában van 
riak Egy naszád 1 millió koronába kerül. A .Jár 
coni' drótnélküli táviró érdekében megindítottak 
tárgyalásokat és befejezésük után alkalmazni log 
ják azokat. K-'-ri a köllségvcté; < Ifovadasat.

Ezután általánosságba a cl.o,; .dia a kot c - 
vetést.

hívják össze.
Jekelfalussy alláborn;rev előadja hogy a hadügyi 

kormánynak gondoskodni kell arról, hogy háború 
esetén elegendő konzerv ál jón a véderő rendelke­
zésére. A konzervgyárakkal a kormány amortizá­
ciónál is szerződési kötött, amelyben biztosítva van, 
hogy a gyárak a hadü-ryi kormány tulajdonába 
mennek át s igv az állam érdekei meg vannak 
védve.

Rakovszky Istvánnak nem az ellen van kifogása, 
hogy a gyárakat megszerezi ék, hanem az ellen, hogy 
a szerződési a delegáció tudta nélkül kötö.ték meg.

Jekelfalussy Lajos altábornagy megjegyzi, hogy a 
hadügyi kormánynak nem kell Rakovszky nézeteit 
elfogadni. A hadügyi kormány nem vehette ál in­
gyen a konzervgyárat, azért kötött három évre szer­
ződési a gyárral a szállítás érdekében.

Azután ismét telt-mult az idő, én ide kerül­
tem a Hargita-síjába, a karcfalvi nagyboldog­
asszony ősi tcrrglomának az árnyékába. — Hát 
bizony ennek a templomnak a tornyában min­
dig harangoznak, mert sok a hivő, GüOO lélek 
körül van.

Egyszeresek elómbe áll Pista-Putyi, s elkezdi 
nagy okosan :

— Apa, tudod-e, mi leszek cn ?!
— Nem én, kisfiam ! Mi V !
— Hát harangozó.
No komám, én azt mondom, hogy a fiút „el­

páholtam1 (megvertem). A tolvaj már fentjárt a 
toronyban és harangozott 1 Hogy essen le a to­
ronyból, hogy a nyaka szakadjon és én legyek 
egy részlegesen magvaszakadt derék ember !

Már most mond meg nékem, hol itt. csakugyan 
a ráció? Először király, azután bakter, azután 
harangozó. — ügy tudom, a harangozók az 
egész világon öregek szoktak lenni. — A fiú 
most első gimnazista, mindenből jeles, de még 
most sem tudom, mi lészen belőle ?

Ha te tudnál valami jót, hát ird meg nékem.
A harmadik fiam, az Zoltán, illetve ,,Zaki.“ 

— Úgy történt a dolog, hogy a fiú nagyon kövér 
volt és én elneveztem öt ezért szerétéiből Csá- 
szár-Zakariás Zakinak, aki szintén elég kövér, 
termetes, nagyon derék ember volt Gyimcsben. 
Ez az ember egyszer csak meghalt. Akkor el- 

I neveztem Zoltánt Nuricsán Gergelynek. Ez pedig

Zichy Jenő gróf felszólalására 
Jekelfalussy Lajos altábornagy kijelenti, hogy aJ 

konzotvekm-k fadobozokban való elraktározása la 
nulmány tárgyát képezi. (Helyeslés )

Ezután a részleteket is elfogadták. - 
Következett a zárszámadások tánryalá-a. a. 

melyet Miklós Ödön előadó elötó j ■ ..tó ' alapja» 
elfogadtak.

Ezzel az ülés véget ért.
*

A de logái ió holnap déli 11 ó abc tiltja légy 
közelebbi ülését, melyen a hadügyi és teng. reszeli 
költségvetés harmadszori olvasása lesz napirenden.:

Csik-Szeredában volt. egy derék becsületes mészá­
rosmester és ö is kövér volt mint Zoltán. Hat 
egyszer csak egész váratlanul ez is meghalt 
Ezentúl már nem mertem a kis fiamat senkineK 
elnevezni, mert féltem, hogy az is meghal. Vissza­
tértem az eredeti, a legelső „becze“-névhez 
(nem Hecze, a csíki alispán.) — így lett Zoltán­
ból Zaki. Máig is az. -

Máskülönben komám, hogy Zakika (v ík éves) 
mi’yen emberke, arra nézve hallgasd meg ezt:

Zakinak nagy, fekete a szeme, hosszú hosszú, 
a szempillája és mindég velem hál. Apukát nem 
hagyja. Hajnalonként fölébred, jókor, mint a 
kicsi madár és enni kér. Azután elkezd fütyülni 
a madarának, amely tengelic (stiglinc?) és amely 
az övé és amelynél többre (kanan) nekem nem 
telik. Az a madár visszafütyöl neki és én nem 
tudok tovább aludni.

Hát egy ilyen reggelen nagy gyönyörködésem­
ben bizony megfogám az orrát Zakinak s kérdem
tőle : , _

— Mi vagy te ? Fiu-é, vagy leány ?
Hát uramfia a gyermek kiegyenesedik, rcám 

néz a két szép nagypilláju fekete szemével és 
azt mondja nagy büszkén :

— Legény 1
Hát csak ilyen ember Zaki.
Máskülönben üdvözöllek mindnyájától at. a „]ó ' 

kát, szerető komád.

BÚTOROK így kéespéneért, mint réwzletflsetesre legegyszerttW a legfinomabb 
kivitelig legjatányosabbaq kaphatók

Ehrentreu és Fuchs Testvéreknél
E lapra hivatkozók ül százalék engedményben rósxopO^ncL

Budapest, V!., Teiéz-köiut 8. sz.
(Andráesy-ut közelében),

00 N&err képes árjegyzék Ingyen, oc
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A nap politikája.
Budapest, jonius 4.

A képviselőház folyosóján két nagy nevű képviselő vi­
tatta ma, hogy mi teszi tőnkre a magyar állam erkölcsi 
és ezzel kapcsolatosan gazdasági helyzetét.

— Hanyatlásunk oka az, vé te az egyik, hogy nem tisz­
teljük többé a tekintélyeket, pedig az államot a tekinté­
lyek tisztelete tartja fönt.

— Igen igazad van, felelte a másik, de a baj ott van 
inkább, hogy nincsenek többé olyan embereink, akiket 
tekintély gyanánt tisztelhetnénk.

Az élet az utóbbi felfogásnak ad igazat. Hiába vádolják 
a nagy Galeottót, hiába becsménik az alattomos gyanú­
sítást, ha igaz, nagy, hatalmas jellemet támadnak ily 
utón, azt megdönteni sohasem fogják. Csakhogy ilyen 
kristályos egyéniség, aki egyuttal rendkívüli tehetséget és 
sokoldalú tudást is képviseljen, más szóval szükség 
esetén egymaga pótoljon egész politikai pártot, nem ta­
lálunk vezető embereink között. Ez a magyarázata an­
nak, hogy minden téren bukunk, minden téren enged­
nünk kell és hogy politikai életünkben egyetlen egész 
tény sem található, hanem apró kísérletezésekből mozaik- 
szerüleg állítandó össze a helyzet képe. Ám lássuk a 
niozzaik darabkákat.

Mindeneknél előbbvaló a középbirtokos osztály hitelé­
nek kérdése. Erről tanácskozott a „Magyar Gazdaszövet- 
ség*, mely helyes tapintattal felfogta azt a rejtett gondo­
latot, hogy minden állam igazi ereje nem a népben, de 
a jómódú, rendezett anyagi viszonyok között élő közép- 
osztályban van. Erre a felfogásra alapították például a 
dákóromán törekvéseket is. Mert mit csinál az Albina ? 
irgalom n Ikül töri össze a román parasztságot, ho >y 
romjain fölépítse az erős, a diadalmas versenyre képes 
oláh középosztályt.

A Magyar Gazdaszövetség ugyanezen az alapon keresi 
a módot arra, hogy a magyar államiság kiépítéséhez se­
gédkezet nyújtson. A hitelügy rendezése révén lábra 
akarja állilani a pusztuló magyar középbirtokos osztályt 
mely ezer éven át Magyarország fentartó oszlopa volt! 
Emellett azonban nem tanúsít oly rideg felfogást, mint a 
dákoromán-ág, mert teljes jóakarattal öleli föl a paraszt­
gazdák helyzetének javítását is. bizonyítja ezt a hafá- 
rozatkém kimondott javaslat, mclylyel vezércikkünk foir- 
foglulkozik.

*

Kimutatás fekszik előttem. Ez a kimutatás arról szól, 
hogy 1892-ben huszonhárom oláh pénzintézet működött 
Magyarországon és nyolc év múltán, 1900-ban már hat- 
vanbárom működött. A hatvanhárom oláh pénzintézet 
összesen tizenegymillió forint alaptőkével dolgozik, ami 
száz millió forgalomnak felel meg.

Ez a rettenetes tőko kérlelhetetlenül dolgozik a ina- 
gvarság ellen. És ami a legszomorubb, a magyar pénz­
intézetek az oláh bankok dákoromán törekvéseivel szem­
ben semminemű nemzeti célt nem szolgálnak. Az oláh 
bankok jeligéje — a román eszmék terjesztése ; a ma­
gyar pénzintézetek irányadó elve — az egyre emelkedő 
osztalék..

Ez a különbség teszi tönkre a magyar nemzeti törek­
véseket.

kvotabizottség jelentését és ennek kapcsán a kvóta ará!- 
nyára vonatkozó törvényjavaslatot. Fejérváry Géza báró 
a népfelkelők részére szükséies ismétlőfegyverek beszer­
zésére vonatkozó törvényjavaslatot terjesztette be. Végül 
láng Lajos az esztergom-nánai és a hódmezővásárhely. 
makói h. é. vasutakról szóló javaslatokat nyújtotta be.

A mai ülésen mutatta be Belicska Béni Dániel Tibor 
báró legfrissebb keletű megbízólevelét is.

Béke Délafrikában.

A kénviRfllfihá* mai mzo/;« í.x* __ . *i ---- öctjiuus osemeny meruit
föl. Először Pavlovit* Lyubomir dr. szerb nemzetiségi 
képviselő sürgette meg múltkori interpellációját, hogy mi 
lesz a szerb kongresszussal, amire a Ház zajos tiltako­
zással kérdezte, hogy ki bizta meg Pavlovié,ot ezzel az 
interpellációval ? Erre a kérdésre nem Pavlovits, hanem 
László Mihály adott feleletet, aki közhekiálftotta, hogy az 
ilyen izgatok mindig egyedül állanak és nincs megbízójuk. 
Erre az alapra helyezkedett Széli Kálmán is akkor, mikor 
nem adott érdemleges feleletet, hanem egyszerűen beje­
lentette, hogy a* interpelláció idejét múlta, mert a király 
összehívta a szerb kongresszust.

Ezután Ballai/i Géza Rakovszky ama támadására 
felelve, amelyet ellene a legutóbbi ülésen intézett, kijeién- 
tette, hogy Dalmácia a magyar koronának igenis integ­
ráns része. Bakovszkytól tanítást annál kevésbbé fogad el, 
mert öt magát sokmindenről keli kioktatni. Ajánlotta 
végül Rakovszkynak, hogy újabb leckéket vegyen 
Beüthytől.

*

Mit csinál ezután a képviselőház? Erre vonatkozólag 
Szélt Kálmán miniszterelnök a delegáció üléseire való 
tekintettel arra kerto a házat, hogy a jövő kedden tartsa 
első érdemleges ülését, amelyen a kész kisebb törvény- 
javaslatokat tárgyalja, a jövő szerdán, vagy csütörtökön 
a miniszterek válaszoljanak a hátráiékos interpellációkra- 
Azután majd előterjesztést tesz a ház további munka­
rendjére nézve. Szederkényi Nándor ennek ellenében azt 
kéraezte, hogy meddig tartja együtt a kormány a házat, 
miután, ha itt nincs dolgozni való, helyesebb volna, ha a* 
képviselők magán teendőik végett szétoszlanának.

Szélt Kálmán miniszterelnök erre visszautasította azt 
a vádat, hogy a Házat nem foglalkoztatja. Igen sok tárgy 
van a bizottságoknál, amelyek most újból dologhoz lát­
nak. Azért igen sokáig nem marad együtt a Ház.

Általános zajos helyeslés kísértő a miniszterelnök e 
nagy fontosságú kijelentését. Nem csoda, hisz oly sokat 
dolgoztak a képviselők ez évben, hogy már igazán meg­
érdemlik a tartós nyugalmat, mely a hazára akkor lenne 
legüdvösebb, ha nyugalmukat az örök világosság fénye­
sítené meg.

—dós

Világ folyása.

Reg zajlott le oly izgalmas vdlasztds Magyarországon, 
mint tegnap licsvdradon. Ez a kerület szabadelvű kerület 
volt mindaddig, míg Iigry Dezső, a volt képviselő megbí­
zását a Kuna meg nem semmisítette. A pótvalasztáson a 
szabadelvű párt elvesztette ezt a kerületet, melyre ért­
hetetlen okból nem is küldött jelöltet. Annál serényebben 
dolgozott a függetlenségi és néppárt, sőt Makkay példáján 
indulva parasztjeldlt is akadt. Hárman voltak a verseny- 
zők : Kgry Béla függetlenségi, Vedella Mihály néppárti és 
bemer István parasztgazda-jelölt.

A választás heves küzdelem után igy végződött:
-fc'grj Béla 1140,
Dtlla Vedella Mihály 1161
Kerner István jj&j

szavazatot kapott
Kgry Béla Kossuth-párti és Vedella Mihály néppárti 

«ozott ennélfogva pótválasztás lesz.

A képvi.előhd* ma formális ülést tartott, melynek elején 
nz elnök bemutatta a főrendiház üzenetét az 1902 évi 

o ségvetós elfogadásáról, majd előterjesztette Oney Kál­
mán levelét, amelyben képviselői állásáról lemondott, 

emutatta azután több vármegye kérvényét Kossuth Lajos 
"cincinek elismerése tárgyában és végül Káth Endrét 
' ; i' g 'vázolt képviselőnek jelentette ki. SzéU Kálmán 

miniszterelnökre került eiután a sor, ki benyújtotta a

— juuius 4,
Az osztrák képviselő házban tegnap a 

niunkáslakásokiói szóló törvényjavaslat tárgyalását 
folytatták. A két vezérszónok elvben a törvényja­
vaslat mellett szol. II a genhoíer javaslatát, mely­
ben egyenlő adoke-lvezinenycket követelt a mező­
gazdasági munká-ok számára, elfogadták a részle 
tcs tárgyalás alapjául.

Körber miniszterelnök felszólalásában felemlí­
tette a tegnapi lembergi eseményeket s 
védte a katonaság magalarlá át. Beszéde végén ki­
jelenti. hogy a megindított szigorú vizsgálat teljes 
világosságot vet arra, hogy k illeni j n a rendőri 
hatóságon altat let inU-zki-de-cx elegendők, < él zc ü-k 
voltak é. I\ij döntette továbbá, hogy a kormány saj­
nálja a torién leket, a rendőri hatóságot mérsékletre 
inti s a rendőrség szaporítását a legrövidebb idő 
alatt keresztül viszik. A miniszterelnök szavait a 
szociáldemokraták zaj >s közbekiáltásokkal zavarták. 
Fernst oríer indítványát, hogy :l miniszterelnök 
szavait, vita tárgyává tegyék llő szavazattal 80 elle­
nében elvetették.

A f r a ne i a kormán y v á 1 s ág Wa Idcck Rous­
seau miniszterelnök lemondásával tetőpontra jutott, 
l.oIIbet elnöK elfogadta a kabinet lemondását, meg­
köszönte a minisztériumnak iránta mindenkor ta­
núsított. jóindulatát és bizalmát. Megköszönte a tá­
mogatást, melyben a kabinet nehéz időkben őt ré­
szesítette, végül kiemelte azt a példás egyetértést, 
amely a miniszterek között állandóan uralkodóit. Az 
uj miniszterelnök valószínűleg B ri s son, vagy ha 
ő nem fogadja cl, Combos szenátor lesz. De 1- 
cassé, André, Lanessau valószínűleg az uj 
minisztériumnak is tagjai lesznek. Miniszterekül em­
legetik C h armier szenátort az igazságügyi, Mao­
riéi ha u re képviselőt a közoktatásügyi, E tien­
ne-1 a gyarmatügyi, 11 ou viert a pénzügyi tár­
cára.

■* «feJKáriSb _ 
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Az angol király s az ágol nép ünnepel. Ün­
nepeljen siet részt venni üdvözlő távirataival a 
világ. Királyunk is kifejezte ürömét a békekö­
tés lulutl, s ezt tette a legtöbb uralkodó. Ed­
vard király is táviratokkal árasztja el a had­
vezetőséget, amelyben a búr háború »dicsősé­
ges befejezését« köszöni meg.

Felség, bizony, bizony csak az Öröm piros 
szemüvegén látszik ez a befejezés dicsősé­
gesnek.

Döntő diadal nélkül egy végképp kimerült 
nép megadta magát. Ennyi az egész. Pirrchusi 
győzelem ez, mert ha odalenn a transváli 
vei dl eken néma halálos csend van is, ugyanaz 
^ gyász beli sok britt család fölült borong, a 
kiknek fiai elestek a kimberleyi gyémántokért 
küzdött kalmár-háborúban.

Mai távirataink itt következnek:
Victoria (Brit-Kolumbia), jun. 3. Az Empress gőzös 

amely tegnap ideérkezett, 562 kínai munkást visz magával, 
akik közül sokan Transzválba mennek.

London, jun. 3. Az angol kormány egyelőre százezer 
katonát fog Dél-Afrikában hagyni. Kitchener még a koro­
názó ünnepség előtt Londonba érkezik. Az angol hadse­
reg főparancsnokságát Lyttleton tábornok fogja átvenni.

Hága, jun. 4. a Hollandiában tartózkodó burok a leg" 
nagyobb nyugalommal vették a békekötés hírét. Sokan 
alig várják, hogy bár mint angol polgárok, visszatérhet* 
senek hazájukba, ahol nagy földbirtokuk van, amely nél* 
külük elpusztul. Elveszett függetlenségük kivételével ked­
vezőnek mondják a békeföltételoket. Mihelyt behozzák a 
szavazati iogot, a hurok szdmszerint többségben lesznek a 
parlamentben,

Amszterdam, jun. 4. Krüger ma egy itteni 
újsággal hivatalosan közölte, hogy ha csakugyan 
megkötötték a békét, juntus második felében, 
Dél-Af rikába fog utazni.

Utrecht, jun. 4. A Krüger elnök lakásán 
tartott összejövetel után a Pays-Bas szállóban ta^ 
nácskozás volt, amelyben Wolmarans, Wessels, 
Leyds, De liruyn, Groblcr és Boeschoten búr 
megbízottak vettek részt. Wessels és Wolmarans 
este Hágába utaztak.

London, jun. 4. Ed várd király vasárnap éj­
jel a következő táviratot intézte Milne r-hez : 

Rendkívül örülök a búr haderők meghódo­
lásáról szóló hírnek és a legmelegebben gratu­
lálok önnek ahhoz az ügyességhez, a metylyel 
a tárgyalásokat vezette.
Ki tehene r-hez pedig a következő táviratot 

intézte a király:
Legbensőbb szerencsekivánataimat az ellen­

ségeskedés beszüntetéséhez. A parancsnoksá-’ 
ga alatt álló vitéz csapataimnak is legmelegeb­
ben gratulálok ahhoz, hogy ezt a hosszú, ne­
héz hadjáratot oly dicsőséges, sikeres befeje-. 
zésre juttatták.

Milner és Kitchener táviratilag mond­
tak köszönetét a királynak.

London, jun 4. A Times jelenti Pretóriából e hó 
1-éröl: A vereenigingi búrok között az angol kormány 
végleges feltételei élénk vitára adtak okot Noha a szó­
nokok legnagyobb része hevesen kikelt a békelöltételek 
elfogadása ellen, az elfogadás mégis majdnem eevhanau- 
lag történt. 6

London, jnn. 4. A Beuter-Ugyuőksóg jelenti Pretóriá­
ból tegnapi kelettel : A búr megbízottak vereenigmgi sza­
vazásán, amely május 30-án ment végbe, 64 megbízott az 
angol békelöltételek elíogadása mellett és ti edene sza­
vazott.

Az angol koronázás vendégel. 
London, junius 4. Az orosz trónörökös nagy­

herceg, a görög trónörökös és neje, Miklós gö­
rög herceg és a görög királynak egy másik fia 
a koronázás idején a Buckingham-palotában fog 
lakni.

Gyújtogatás Pekingben.
London, jumus 4. A Reuter-ügynökség je­

lenti Pekingbői tegnapi kelettel: Tegnap a fran­
cia, ma pedig az osztrák magyar barakkokban 
nagy tűz ütött ki, amely azonban csak kis kárt 
okozott. Azt hiszik, hogy a tűz gyujtogatók 
müve.

jobb és olcsíbb, nTifiTMrhol 5]i TTjyy készpénz­
ért, mint részletfizetésre,

____________________ ________ “phatö: GONDA S,
butoralbum 60 Alléra* bee|abélycgj beküldése mellett kapható

BUDAPEST,
osakis Vll. kerület, István-tér 7.sz,a 

^ “ •ten lapra hivatkozik, 5o/q árengedményben részesül.
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As osztrák képviselöházból.
Bécs, jun. 4. A beérkezett irományok között 

több sürgős indítvány van, köztük kettő a lem- 
bergi események tárgyában. A Ház a sürgős 
indítványokat tárgyalja.

Versengés Tripoliseért.
Konstantinápoly, jun. & Az a tizenöt év óia két­

szer is fölmerült terv, hogy Tripolisz nyílt révében ki­
kötőt és rakodópartokat építenek, újabban ismét napi- 
rnndre került, amennyiben az ottani véli, Hafuz basa 
politikai és kereskedelmi szempontból, Red seb basa ka­
tonai parancsnok pedig katonai és tengerészeti szempont­
ból sürgősen követeli a terv végrehajtását. A koncessziót 
a szultán civillistája számára akarják megszerezni, ami 
annak a jele, hogy török részről Tripolisz birtokát az 
ottani török haderőnél és idegen ígéreteknél fogva hosszú 
időre teljesenbiztos itottnak tekintik.
T.-.---------- ... .1-111 ■ ................. " ’Jl

VIDÉK.

— Tízezer hold a víz alatt. Rettenetes hirt tudat 
velünk beregszászi tudósitónk. Remele-Komlús, Romját, 
facialva és még 12 község határát elöntötte a Borsa és 
Hotva patak vize. Tízezer hold fekszik viz alatt. Ezernyi 
nép kenyerét pusztította el a viz. Akik nem vándoroltak 
ki Amerikába — azok a legnagyobb nyomor előtt álla­
nak. A megye és kormány küldöttől kiszálltak a hely­
színére, hogy valamit tegyenek a szerencsétlen nép 
ámogatására.

— A mar os vásár helyi hírlapírók köre június 
7-én este 8 órakor a Transsylvúnia dísztermében műsorral 
összekötött táncestélyt rendez. A műsor ez: „Fehér 
galamb* irta Petelei István, olvassa: Csernátoni Ágnes 
felsőbb leányiskolái növendék. Népdal egyveleg, énekli: 
Koncz Irma. „Gyász“, drámai költemény Rudnyánezky-tól’ 
szavalja : Kardos Ede. „Rigoletto1, ábránd Liszt Ferenctöl’ 
zongorán előadja: Kozma Irma. Monolog, előadja: Ligeti 
Vilmos, a kolozsvári színház komikusa. Hegedű solo, zon­
gora kísérettel, előadja: Szilágyi Sándor dr., zongorán 
kíséri: Kozma Irma.

— Munkás-sztrájk Szegeden. Szegeden a kőmű­
ves és ácsmunkások, kimondották mintegy 80U-an a 
sztrájkot. 36 épületnél beszüntették a munkát. Követelésük 
a következő: Követelik a munkaidő beosztást oly módon, 
hogy az reggel 6 órától esti 6 óráig tartson. Szombat; 
napon pedig reggel 6 órától esti 6 óráig. Követelik, hogy 
a munkabér óránkint, falazásnál 32 fillér, diszfalazásnál 
36 fillérnél kevesebbet nem tehet ki. Szilágyi János épí­
tész elfogadta a munkások követeléseit, ellenben a többi 
építészek nem is kezdtek el tárgyalni. A munkások össze­
köttetésben állanak a fővárosi és külföldi sztrájkbizottsá" 
gokkal.

— MarOBBzék havasa. A marosszéki havasokat ed­
dig a megye bérbe adta ki legeltetés céljából, s igy 
székely közbirtokosság háttérbe szorult az idegen bérlők­
kel szemben. Végre helyes eszme .született meg a megye 
vezetőségében. Farkat Albert alispán azt a javaslatot 
teszi a megyegy ül ősnek, hogy a havasi legelőket a megye 
házi kezelésbe vegye s igy adja ki egyes közbirtokosok, 
nak. A közgyűlés, mint értesülünk, örömmel fogja a ja­
vaslatot fogadni.

— Villany a Marosból. Bánlfy János br magyargeszti 
birtokos Csik megyétől előmunkálati engedélyt kért, 
hogy a Maros vizének felhasználásával villanyfejlesztő tele­
pet állíthasson fel. A megye 1000 korona biztosíték letétele 
mellett az engedélyt megadta.

mi-
kö-

F 0 V A R O S.
— Anonymuo szobra. Béla király névtelen jegyző­

jének szobrát egy ideig a várban szándékoztak felállítani. 
A miniszterelnök ma sürgős leiratban közölte a főváros­
sal, hogy a szobrot újabb megállapodás szerint a város­
ligeti Széchenyi szigeten állítják fel, s ezért felhívja a 
várost, hogy mielőbb engedjen ott át a szobor céljaira 
közterületet.

— Dohányzás az operában Kegletieh István gróf
intendáns előterjesztést tett a belügv miniszternek, hogy 
az operaszínház külön dohányzó helyiségében és az er­
kélyen a dohányzás megengedtessék. A belügyminiszter 
véleményadás végett a fővároshoz küldte le a felter- 
afsztést. .. .. . . . ,, ,,

— Kolduló szerzetesek. Két mezopotámiai kolduló 
római kathulikus lelkész járt ma Halmos polgármesternél, 
kit arra kérlek, adjon nekik engedélyt egy mezopotámiai 
katholikus templom céljaira való gyűjtésre. Ajánló levelet 
is hoztak a babilóniai püspöktől. Halmos polgármester 
nem adta meg az engedélyt

Az eskütéri hid sorsa.
— A Magyarság tudósítójától —

Budapest, junius 4.
Az esküién hídról időrfil-idóre baljóslatú hírek 

bukkannak föl a sajtóban.
Néhány lap azt irta tegnap, hogy a hidat óriási 

veszély fenyegeti, mert a budai hídfő rohamosan 
előrecsuszamlik » ez a horizontális eltérés ma 
már 51 millimetor.

Ila tehát ez a csúszandó» nem szűnik meg. nz 
egész Ilid belezuhan a Dunába s ezzot 10 millió 
pusztul el. Azt is Írták a lapok, hogy a hidal, most 
több mint. két millió költséggel »operálják, bár a 
bajok valódi okát nem sejlik. Igy tehát ez kido­
bott pénz., s a hid belátható időkig nem lesz át­
adható a forgalomnak.

Tudósítónk fölkereste C e k é 1 i u 8 z Aurél 
niszlcri tanácsost, a hídépítés vezetőjét, aki a 
vetkezőkben adta elő a helyzetet:

— A Iliink, melyek a Ilid állapotáról forgalomba 
kerültek, meglehetősen kalandosak, ami termé­
szetes is, meri beható szakértelmet kíván a hely­
zet teljes felismerése. Nem Valóság, hogy a híd 
51 millimétert csúszandó!! volna, hanem mind­
össze 33 millimétert. Kz pedig oly je­
lentéktelen csuszám lás, hogy ha a híd teljes föl­
szerelése után észleltük volna, szóra sem lenne 
érdemes. Hiszen az arlliergi vasúti vonalon a 
kontinens egyik legmerészebb hídja, a Iris a n a 
viadukt, teljes 60 millimétert csuszainlott igy, 
anélkül, hogy a szakértők egy kicsit is aggód­
tak volna.
— Miért szükséges lehat a liidalapot megerősí­

teni?
— Mert a hid b-ljes fölszereléséhez még 30 szá­

zalék hiányzott. Ez költötte fel a hídépítésért fé­
lidős vezetőség aggodalmai, s most arra törek­
szünk, hogy a Ilid lai lósságának teljes biztosí­
tékot teremtsünk. Kijelentem azonban, hogy a 
csuszám!ás okául nem tartottuk egy percig sem 
az aszfaltalap megolvadását. Való ugyan, 
li o g y a h i (I a lap f ö 11 A t & S & n á 1 az as z- 
f a 11 ré te ge t képlékenynek talál I U k, 
de ez nem idézhette elő a csúszást. 
Épp ezért szorgos vizsgálat alá vontuk a hévi­
zekkel át. meg áterezeti Gellérthegyet, váj­
jon nem az egész hegy van-e egy 
csusza m lási geológiai folyamat 
alatt, ami rettentő veszedelem csi­
ráját. hordaná magában.

A vizsgálat megnyugtató volt s kiderült, hogy 
csupán a hídfő alatt levő zsíros agyag­
réteg oka a hid mozgásának s ezért 

— hangsúlyozom li g\- teljes Lizto ilékot kapjunk 
a hid szil á r d sá gá r a a n é 1 k ii 1, h ogy a 
h i d 1 á n rail le I) o n t a n ó k. a lánckamrák 
két falát szil á r d te rmésk ő fallal ős z- 
szekötjük úgy a budai, mint. a pesti 
oldalon s a hidal a p o t bel é m é 1 y e s z t* 
j U k az agyag-réteg alatt levő d o I o- 
m i I sziklába.
■— S mennyi időt vesz Igénybe e munka ?

— A részletes számítás most van munka alatt 
s a Láng miniszier elnöklésével tartott ankétén 
a kereskedelmi minisztériumon kívül álló taej ti­
li ak javaslatára a hid átadásának határ­
nap j á I. a j i i v ö é v őszére halasztott u k 
el. Ekkorra fölt'tloniil elkészül, sőt, ha a tel 
kedvező lesz, előbb is. Ez a nagy időhaladek 
azért szükséges, meri a falazást csak a 
legnagyobb óvatossággal lehel v 6 
gezni. Ugyanis a lánckarok összekötött szemei 
3800 tonna feszítő erőt fejtenek ki 
s ha gyorsan bontanák meg a hídfő 
f a 1 a z a I á t, k a t a s z t r ó fa követkéz h e t- 
n ék be. Ez az óvatosság késlelteti az építést, 
anielvlvei, ha a láncszemek a. krt. hídfő közi 
nem lennének már összekötve, két-hárorn hét alatt 
el lehetne készülni.
— Miért nem kapcso'ják szél a láncot?

— Igen egyszerű. Mert a hid leszerelő éből csu­
pán a merevilő szerkezei szétszedésével alig ké­
szülhetnének el az őszön s az állványzat újra 
építése, majd pedig a jégzajláskor való lebon­
tása óriási összegbe kerülnek. A hid a termé­
szeti erők véletlen közbejötté s nem a hőforrá­
sok aszfaltolvasztása miatt elkésve ugyan, de 
szilárdan elkészül » a közönségnek nincs oka az 
aggodalomra. Amennyire emberi elme átláthatja, 
katasztrófa nem fog hekövetkezni. A lemélyitett 
s egy-egy toronyépítmény nyel nehezebbé tett híd­
fők évszázadokig elbújik a hidat.
Tehát a hídnál mégis vannak nagy bajok s né­

hány százezer korona tulkiadást zúdított a termé­
szet szeszélye a hídépítés költségeihez.

NAPI HÍREK.
Budapest, junius 4.

T. előfizetőinket, kiknek rnáiuo 31-én lejárt 
ez előfizetése, kérjük az előfizetés mielőbb 
való megújítására, hogy a lap szétküldésé­
ben fennakadás ne történjék.

— (Időjárás.) Junius 4. A magas levegőnyomás éj- 
szaki és közép Európát borítja, melyet északnyugaton és 
északkeleten depresszió határol. Europa időjárásában 
lényegesebb változás nincs. Hazánkban az idő meleg volt 
és sok helyütt, főleg a Dunántúl, meg az ország északi 
részein előfordultak zivataros esők. Újvidékről jelentik : 
Csütörtök óta 20 R. fokon fölüli nyári forróság vari itt, 
amely az elmaradt tenyészetet sietteti. Várható Meleg 
6b túlnyomóan száraz idő zivataros esőkkel. Hőmérsék­
let: 27"Z.

(Személyt hír.) Frigyet főherceg tegnap este Hegyes­
halomra utazott. - Jtabella főhercegné gyermekeivel, Má­
ria Anna és Mária Henriette főhercegnőkkel, továbbá M- 
breeht főherceggel ma reggel fürdőzés végett Kansbadba 
utazott. — A perzsa sah ma reggel 7 órakor Karlsbadba 
érkezett. — Széli Kálmán miniszterelnököt kérte fel véd­
nökül a nemzetközi diákkongresszus re-.dező bizottsága.
A miniszterelnök elfogadta a tisztet. — Than Károly 
egyetemi tanár az idén éri meg egyetemi tanárságának 
40-ik évfordulóját. Ez alkalmat az egyetemi tanács és az 
ifjúság közösen megragadja a tanár üdvözlésére. — 
Rálibor Viitor herceget Potsdamban lovagló gyakorlaton 
lova ledobta s az utána jövő lovak legázolták. Sebesülése 
súlyos.

— (Változások a tanfelügyelői karban i A köz-
oktatásügyi miniszter Pogány István Nagy-Küküllő vár­
megye népoktatásügyének vezetésével megbízott segéd­
tanfelügyelőt, a vármegye tanfelügyelőjévé, Nehéz János 
vajddhunyadi állami elemi iskolai igazgató tanítót Hunyad 
vármegye segédtanfelügyelővé, Simoncsics Antal polgári 
iskolai tanítót a csongrádmegvei kir. tanfeltigyclőseghez 
tollnokká kinevezte, Mikler Sándor, hunyadmegyci kir. 
segédtanfelügyelöt, jelenlegi minőségében Bihar vár­
megyébe, végül lUjnal Iiernát szepesvármegye. kir. tan- 
felügyclöségi tollnokot pedig Nagyküküllő vármegyébe 
áthelyezte.

— (A Vörös Kereszt kongresszusa) A Vurös- 
Kereszt pétervári nemzetközi kongresszusa elhatározta, 
hogy ezentúl a kongresszusokkal kapcsolatosan^ kiállítá­
sokat fognak rendezni mindazokból a tárgyakból, ame­
lyek a sebesüllek ápolására szolgálnak. A kongresszus 
jóváhagyta továbbá az özvegy cárnó alapítványának hova- 
fordításáról szóló szabályzatot. Az alapítvány kamatait a 
sebesült vagy beteg harcosok szenvedéseinek enyhítésére 
szolgáló legjobb találmányok jutalmazására fogják fordí­
tani és ped g első sorban a sebesülteknek a harctéren 
való felkeresésére és szállítására szolgáló eszközük jutal­
mazására. Minden jövendőbeli kongresszusnak joga lesz 
olyan találmányokat kijelölni, amelyek erre a jutalomra 
érdemesek.

— (A „Magyarságáról) A m.-vásárhelyi Székéig 
l.apok meleg sorokban emlékszik meg a Mngyarság-rol, 
Írván: „A Magyarság mindjárt egy éve újra alakult. Min 
denki tudja széles c hazában, hogy Erdély s jele >m a 
Székelyföld legkitűnőbb Írói és politikusai azért állottak 
élére, hogy Erdély magyarságáért, anyagi és erkölcsi 
gyarapodásáért folytassanak harcot. Az ígéretet becsüle­
tesen beváltotta e lap szerkesztősége. Csinált a Magyar­
ságból egy bátor, szókimondó, magas irodalmi színvona­
lon álló. becsületes, oktató-nevelő újságot, melyet veszély 
nélkül olvashat » gyermek is. A lap főszerkesztője: dr 
Györjj'y Gyula országgyűlési képviselő, most leve te ne­
vét a Magyarságról, nehoqy exponált politikai pártállása* 
r.ál fogva a lap füqge’lenstqét meggyanúsítsák A lap fö ­
lös szerkesztője: Benedek Elek azonban és vele együtt 
az egész lelkes gárda, helyén maradt, hogy tovább csi­
nálja a magyar nemzeti politikát, melynek hul’ámvercs'ta 
székelyéig azóta érzi, mióta ők akcióba lép ek. Gyorjjy 
Gyula megmaradt a lap kötelékében egyszerű munkásnak. 
A Magya>ság megérdemli minden becsületes magyar em­
ber támogatását, nemcsak azért, mert a legolcsóbb, de 
mert a legjobb magyar lapok egyike. Nekünk, érdél;/' 
gyarolchak, élet izükiéqVnk.m

— (Óriást hegycsuszámlás Máratnarosban )
Máramaros vármegye taraekőzi járásában május 20- röl 
30-ára virradó éjszaka a Németmokra és Uroszmokra 
községek közt levő hegyet a hat heti esőzés megbontotta, 
minek következtében a hegy 40 holdnyi terülő c-i lesza 
kadt és eltemette a Mokránka folyó medrét. A viz a 
hegyomtás mögött mint valami vizfogóban addig nőtt, 
mig óriási erejével el nem mozdította az akadályt 6

HA IZZAD. Is" Viszket s teste, ha sömőrfls, ha bőrkiüté­
sei vannak, ne csináljon semmit, csak egy 
tégely Erényi-féle XCHTIOL-SALI- 
CTLT vegyen. Szagtalan, Áré 8 korona.

ERÉNYI gyógyszerész Szabadszállás.
Főraktár: TÖKÖK, Király-utca 18. és POOEB gyógyszertár Váci kőrút 17.
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azután a sírrá olvadt hogytorlasz egy részévet elöntötte 
a két Mokra községet. Mikor a 40 holdnyi sziklás-földes 
erdőszakadék leomlott, a két faluban oly erős légnyo­
mást éreztek, hogy a legtöbb ház ablaka bezuzédott. 
Óriási veszély fenyegette nemcsak Német- és Oroszmokra 
községeket, hanem a Tarac folyó egész vidékét ib több 
száz holdnyi egész területen. Bakó István főmérnök a 
vármegyei hatóságok utasítására a járási főszolgabíróvá'
m-nnrtal hnlvQ /’nórn iitarnH á r nlrnJxl.t ------------ * .--------- — ---1 ......... ........~ uanuuijn 1 up|f<Hl l Jlü-
héz eltávolítani, még ha ezer és ezer ember érkezik is 
segítségre, mert a 40 holdnyi leomlott erdőterület, az át­
ázott föld- és sziklaréteg csaknem hig állapotba jutóit, 
ugv, hogy az emberek deiékig belesüppednek a dolgo­
zásnál. A szegény lakosok mindenüket elvesztették, amit 
termeltek és házaik is beomlással fenyegetnek. A vár­
megye már eddig több mint 20.000 koronát utalványozott 
a további veszedelem elhárítására. Mint újabb hirek e hó 
2-áról jelentik, a sziklahegy mindkét felől újabb osu- 
szamlással fenyeget. Hasonló hegyomlás pusztította el 
néhány éve a zólyommogyei Malachova községet.

(Bánflay Simon meerhalt.) lidnfjay Simon, aki 
a l'csti Naplót 1850, szeptemberétől 1851-ig szerkesztette s 
azután is állandó munka'ársa volt, Pécsett junius 3-án 
meghalt. I.ánflay alapította meg a Pécsf /.apókat hazafias 
missiút teljesítvén vele a pécsi „bürgerek* között. Később 
kir. közjegyző lett, kartársai a közjegyzői kamara elnökévé 
választották, a király pedig kir. tanácsossággal tüntette 
ki. Halála általános részvétet keltett Pécsett s nz egész 
vármegyében. Az elhunyt jeles férfiú végendeletébern 50 
ezer koronát hagyományozott kuliurális és jótékony 
célokra, biz kai műszereit is az ottani iskoláknak hagyta, 
s két Deák I erenctől származó ereklyét s több műtárgyat 
a pécsi városi múzeumnak adta. Temetése holnap lesz

(Házass g\) Sípot Aladár kolozsvári ügyvéd teg­
nap kelt cg) be Pál Mariskával Kolozsvárott. — Józsika 
(rábor báró huszárhadnagy eljegyezte Szentkereszty Annát 
Kolozsvárott. ’

óáaizar János oltárhoz vezette TirntlaU Julianna kis 
asszonyt Szatmáron.

Nyeste Séndor kereskedő oltárhoz vezette Bácsi Julian­
nát Nagybányát

Hikl Imre nagybányai járásbirósági aljegyző nőül vette 
özv. hovict Lőrincné Hámori Amáliát Nagybányán.

A Kossuth fiuk nevelónöje.) Beindematkt köz­
ségben egy üreg kisasszony halt meg a napokban, Mathey 
-milia. A 85 esztcudűs kisasszony 48-ban Pesten él( 

Kossuth Lajosnál, mint fiainak nevelónöje. Mikor Kossuth 
nejét el Törökországba menekült, Mathey kisasszony visel* 
l-.or.dot a gyermekekre, mindaddig, mig azokat kiengedték 
szüleik után.

Az Otthon kör) választmánya tegnap délután 
ülést tartott A lolyó ügyek elintézése után szóba került 
Lakovszky nyilatkozata, melyet a sajtóról tett a dele 
gácioban. A választmány a testületi bizottsághoz utalta 
az ügyet.

- (Eg-y öreg honvéd nemes cselekedete ) A
ment., egyesület Markó-utcai palotájában minden hó ele­
jén m gjelenik egy galambősz öregember, hogy hat koro­
nái nyi adományát átszolgáltassa a mentőknek. Ez az öreg 
ember 48-as honvédtüzér s az a hat korona csekély 
n) ugrlija, melyet tett szolgálatainak fejében bűz. Volna 
u.yan szüksége a pénzre, de a jó ember a szerencsét on 
jelegeken akar segíteni. Nevét nem mondja meg, akár 
hogy tudakolják is, de a szolgálattevő fiataloknak szíve­
sen beszél a 48-as időkről. Ezekből a gyönyörű időkből 
tartotta " eg példátlan jószívűségét, melyhez hasonlót 
mai életünkben alig-alig találunk.

— (A lembergí vérengzés.) A véres nap után 
csendes és nyugodt éjjel következett. Csak most utóbb 
derül ki, hogy a vérengzésnek milyen nagy számú áldo­
zd ja van: Ktíndz sebesült s eddig ismeretlen számú 

alott van. A hatóságok nem adnak ki hivatalos jelentést 
a sebesültekről és halottakról. A verekedés megkezdésé- 
rul most utóbb azt mondják, úgy kezdődött, hogy a ma- 
fyar huszárok nem értették meg, mit kiabál a tömeg s 
cnyégetésnek hitték azok szavait. Mikor pedig ók kardot 

rántottak, a tömeg köveket ragadott fel, az ablakokból 
lorro vizet öntöttek alá s revolverrel lőttek a katonákra.

sztrájkolók nem tudnak megegyezésre jutni a munka­
adókkal. Minden pillanatban félni lehet a zavargás kitöré- 
Bétöl. A gáztársaságok a munkaidőt önkényt leszállították 

óráról kilencre. Néhány lapnak általános sztrájkról 
szóló jelentése teljesen alaptalan. Csak az épitömunká 
sok sztrájkolnak, mert az építőmesterekkel folyt tárgya­

sok nem vezettek eredményre. Éjszaka az utcák 11 
órakor már egészen üresek voltak és csak ma délelőtt 
ordultak elő ismét több helyen csődületek. A katonaság

82 *vcr*° a tüntetőket, akik néhány péktlzlctet kilősz
toltak.

'Hogyan temették el Matolosl bátyán
‘ at 7> Hlrcs omber volt a maga nemében Debrecen vá- 
rosabun az öreg Matolcsi Gábor uram. Már amint hiv 

ot ott,in Matócsi bátyámnak. Derék öreg magyar volt.

kiről a bihari Hazafi Verái János, névleg Honfi keresztes 
Pál eként énekelt:

Horvátiban van egy tó 
Hete estem — hó!
Kihúzott bátyám Matócsi,
De most már — öcsi!

Csodálatosképen rém ebbe a versbe halt bele az 
öreg Mato'rsi. hanem becsületes, halálos betegségbe Vég­
rendeletében vagyonát egy régi cimborájára hagyta, ki­
kötötte azonban, hogy az örökös tartozik őt hársonvnva! 
bélelt koporsóba eltemetni, melléie lévén pipáját, kos­
tökét, sonkát és kenyeret. A temetőbe katonai zenekar 
kísérje, huzva az 6 kedvenc nótáját:

En magyar nemes vagyok 
A nevem Gábor 
A bagót szeretem 
S a szivem bátor.
Mert a bagó eledel 
Mit az ember szája nyel 
A bagó, jó bagó, angyali bagó 1 

A katonazenekar nem volt hajtandó muzsikálni — 
ellenben a több1 kívánsága teljesült. Sőt egy debrecen' 
veterán banda a nótáját is eDcngte.

így bál nyugszik Matolcsi, a nagy, a népszerű debre­
ceni magyar, s rköven ott diszfik majd a maga készítette 
főlirás.

Itt nyugszik 
Polgár Matolcsi G^hor.

Vajból volt a szive, nem pediglen fából.
Igaz jó magvarral kevesebb lett véle.
Becsületes embert rejt e sírnak mélye.

— (Halálozás.) Ctáhj György grófné agyszélhlldés 
követkéz'ében rövid szenvedés után elhunyt Kolozsváron.
A Erófné nagy műveltségű, áldott iólrlkü nő volt, halála 
széles körben keltett nagy részvétet. Temetése junius 
2-án volt Kolozsváron.

'Boltltüz emberha'állal.) Sdtoralja-Ujhelyről 
jelentik: Griinbaum Márkus Kossuth-uicai nagy fűszer- 
üzletében ma hajnalban tűz ütött ki. Griinbaum észre 
vette a tüzet és az üvegajtón át, amely lakását az üzlet­
tel összeköti, berohant az üzletbe, hogy készpénzét és 
üzleti könyveit megmentse és a belülről keresztvasakkal 
elzárt boltajtót kinyissa. Azalatt benn az üzletben egyre 
terjedt a tűz és a bolt annyira megtelt füsttel, hogy 
Grünbsum megfult és összeégett. Holttestét a boltajtö 
előtt találták guggoló helyzetben. A szerencsétlenül járt 
kereskedő felesége és egyetlen fia iránt városszerte nagy 
részvét nyilvánul. A kár 20 ezer korona

fKalozok & Vörös tengeren.) Konstantinápolyi 
távirat jelenti, bogy a Vörös tengeren kalózok garázdál­
kodnak. francia és olasz hadihajók indullak ki a kalózok 
ellen, a tőrök hadügyi kormány pedig most szerel fel 
néhány hadihajót ellenül;, amelyek kél-h rom hét múlva 
indulnak u*ra.

— (Revolverea kérelmező.) Nizzából távirják : Az 
idevaló orosz konzult egy orosz alattvaló, akinek valami­
lyen kérvényét nem intézték el kedvezően, revolverrel 
megtámadta és kezén k ssé megsebesítette. A merénylőt 
letartóztatták.

íRövld hírek i Beomlott egy kavicsbánya
Vasmegyében az úriszéki halárban és az összes műnk so_ 
kát maga alá temette, a munkások közül Csaltuk Istvánt 
súlyosan megsérülve, Kovák János holtan húzták ki. —
Megfojtott egfy tébolyodott tanító az olmülzi őrül­
tekházábán egy asszonyt, aki beteg férjét ment megláto­
gatni. Mire az ápolók közbe vetették magukat, a szeren­
csétlen asszony meghalt. —- Kolera j usztlt a „M ntc- 
negró“ hajón, amely Kínából olasz katonákat szállít vissza- 
Eddig két katona meghalt, egy ka'onát parira szállították.
— Bányarcbbanás történt Sounavitzben a Hohen­
lohe herceg tulajdonában levő Saturn-bányá an. A bá­
nyában 150 munkás volt. Ede igeié nem tudják mi lett a 
sorsuk. — 911 Hős alapítványt tett irodalmi és tudó 
mányos célra a Rómában elhunyt Sensales szenátor 
Ezenkívül több 1300 lírás évi járadékot hagyott ösztön 
díjul szegény tanulók számára. — Szerencsétlenség 
érte Windt Peter szász-magyarosi orvost vadászat köz­
ben. Automatikus lövő készülékkel próbált lőni, amely 
idő előtt elsült s az orvos súlyosan megsebesült. — 
Öngyilkossággal vetett véget életének Ucncédi 
Ferenc egyetemi hallgató Kolozsvárott. Öngyilkosságának 
oka ismeretlen. Valószínű, hogy az alapvizsgától való 
félelmében követte el tettét. — TJa^y zivatar vonult 
cl Maros Vásárhely felett junius 3-án. Mogyoró nagyságú 
jegek hullottak s a vetésekben nagy kárt okozott. A jég 
a környéken is pusztított. — Földrengés volt Velle- 
tribrn, mely azonban kárt nem okozott. — Eltemetett 
négy munkást Léc» Hitzing kerületében egy épitésköz- 
ben leszakadt földréteg. Kettő meghalt, a másik kettő 
súlyosan megsérült. Egy újszülött csecsemőt 
t láltak a Józscf-körut 74, számú ház előtt ma reggel a 
szemetes kosárban. A kis apróságot a mentők vették 
gondozásba, azután elhelyezték a Fehér Kercezt-lelonc-
házban. A lelketlen anyát a rendőrség nyomozza. _
Kaszton holnap, 6-én avatják fel az áll. polg. iskola 
épületét. Ez alkalommal lesz felolvasó estély is. — A
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be-ügymintsztérnél Füzesgyarmat küldöttsége járt
tegnap. j\ Bere tyó szabályozása dolgában fölebbezést 
nyújtottak át a mm szternek. — Véres kardpárbej 
történt tegnap a fővárosban Lázár Pál egyetemi tanár és 
E’dor Emil müépi ő kardpárbajt vívtak, melyben Vidor 

megsebesült. — Behanzin, Dahomej száműzött királya 
a francia kormánytól kérte, hogy engedjék a veszélyben 
forgó Marfininue szigetről Périsba költözni. _ A Szil­
vába fulladt Zimonv mellett egy kiránduló társaság. 
Csónakjukat egy gőzhajó felborította. Öten pusztultak oda.

Dtnamltot találtak a nagyváradi törvényszéknél 
egy bűnjelként lefoglalt hajkenöcs fejiralu dobozban. — 
Agyonlőtt egy b*resfiut hirielen felindulásában 
Arany Zoltán, Jnkoy Béla tarnabázi birtokos ispánja. — 
Föbelötte magát Debrecenben Sclimeller Károly 
százados, kezelő tiszt. — Letartóztatták hamis bu- 
k'1« miatt Zágrábban Kollman Sámuelt, a város legna­
gyobb kézmüárus kereskedőjét s annak üzletvezetőjét, 
Winter Antalt.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Ilerczog és 
Horvát, Budapest, Kerepesi-ut 52. szám alatt, az „Adria* 
szállóval szemben létező női divat áruházára.

x Csnz és kőszvény ellen elismert legkitűnőbb szer 
a Zoltán-féle kenőcs. Ara 2 korona. Zoltán Béla gyógy, 
szertárában Budapest, V., Sétatér-utca és Szabadság-tér.

IRODALOM, MŰVÉSZÉT.
Tompa szobrának leleplezése.

Rimaszombatról táviratozzak: Ma reggel leplez­
ték le itt Tompa Mihály szobrát fényes ünnepély 
keretében. Az ünnepély a rimaszombati dalárda 
által elénekelt hymnuszszal kezdődött. Bornemissza 
László alispán megnyitó esszédet mondott, mely 
után Veres Samu dr. tanár ünnepi beszéde és 
Lévay József, a költő-pap kebelbarátja, nagyha­
tású ódája következett. Ezután Hámos László 
főispán Wtassics Gyula vallás- és közoktatásügyi 
miniszter nevében Négyessy, s a Kisfaludy-társa- 
ság nevében Beöthy Zsolt mondottak szép 
b szedet. Az ,Otthonit Zilahi Kiss Béla, 
n „Budapesti Újságírók Egyesületét* pedig 
(.r.iklay Lajos alelnök képviselték. Ott voltak 
Ab x tnder Bernát, Jakab Ödön és iro­
dalmunk számos jelese a különféle irodalmi 
I irsaságok képviseletében, továbbá a gömöri 
reform, egyházmegye, a sárospataki reform, 
főiskola, a hanvai ref. egyház (Tompa utolsó 
lelkészi helye), valamint a rimaszombati gimná­
zium és Rimaszombat városa képviselői, akik 
szintén mmd lelkes beszédekben dicsőítették a 
nagy köl'őt. Megható volt Tompa rokonainak, 
Lévay István jóhirü iparos családjának meg­
jelenése ; nővérének leánya Csizné Lévay Irén 
koszorút hozott a szoborra.

A szobor Holló Barnabás remek alkotása, akit 
szintén lekesen ünnnepeltek. A fényes leleplezési 
ünnep befejezéséül a dalárda Tompa több dalát 
és a Szózatot ér ekelte el. A város az ünnepre 
lobogódiszt öltött. Délután két órakor 400 terí­
tékű banket volt a Széchenyi-kenben.

* Indali-ünnep. Tegnapi számunkban megírtuk, hogy 
az Erdélyi Irodalmi Társulat elhatározta, hogy Indali 
Gyulának egykori lakóházát emléktáblával fogja ellátni. 
Az ünnepély junius 16-én lesz. Ma kaptuk Kolozsvárról a 
tészletes programmot. Az ünnepély első része a női képezde 
nagy termében lesz, ahol Kozma Ferenc kir. tanácsos, 
tanfelügyelő mond emlékbeszédet Indali Gyula atyjáról, 
Erdélyi Irdalt Pé’er-röl, a jeles pedagógusról. Ezután 
telized Dezső költeményének elszayalása következik. 
Versenyt György dr. tanár emlékbeszédet mond Indali 

Gyuláról. Végül Tompa Kálmán a költő verseiből szaval. 
Az emléktáblával ellátandó ház előtt is Tompa Kálmán 
színész fog szavalni az Indali költeményeiből, amely után 
Sznact na Géza polgármester átveszi az emléktáblát.

Damjanich Jánosnak, a szabadságharc hősének 
első élelnagyságu mellszobrát junius lb-én leplezik lo a 
fővárosban, a Damjanich asztaltársaság soroksári-utcai 
helyiségében. A szobrot sikló dy Lőrinc, fiatal székely 
szobrász készítette.

A debreceni Csokonai Kör tegnapelőtt tartotta 
Debrecenben közgyűlését. Az évi jelentés szerint a be­
vétel 5738 korona 50 fillér, kiadás 3860 korona 50 fillér.
A Csokonai-kert jobb gondozásáról tétetett még indítvány, 
mire a közgyűlés véget ért.

* Rodln Budapesten. Rodin Ágost, a híres francia 
szobrász csütörtökön, junius 6-én fővárosunkba érk zik. 
Az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat nevében 
Ligái Antal szobrász meghívta Rodint a jövő évi tavaszi 
nemzetközi kiállításra.

Veres Pálné élete és működése címen az
Országot Nbképzb Egyesület hatalmas kötetet adott ki, 
melyben a múlt évszázad egyik érdemes nagyasszony.--
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nak, Veret Pdlné-nak, állít szép és megkapó emléket. A 
'könyv életrajzot is ad s azután Veret Pálné hatását tár­
gyalja, melyet a magyar nők művelődésére s a magyar 
kultúrára gyakorolt

* Színházak műsora. 1902. junius 4-én. Magyar 
\liir. Operaház: Borúra derű. U ána Szerelmi kaland. 
'(Kezdete fél 8 órakor.) — Nemzeti Színház : Az attaché. 
(Kezdete fél S órakor.) — Népszínház: Kin-Fu, vagy: 
jegy kínai ember története. I Kezdete fél 8 órakor.) 
— Vígszínház: Az őrnagy ur. (Kezdete fél 8 órakor.)

*/ — f(M Ä Am IfAf í---- XUlAi/ywi • .'*uhuv.iu*. --- -
.— Fővárosi nt/an színház. Aranykakas 'Kezdete 7 
órakor.) — Városligeti színkör: Nebántsvirág. (Kezdete 
fél 8 órakor.) — Urdnia-szinház : A budapesti-élet (Kez­
dete fél í órakor.)

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Az Andrássy-szobor botránya. Ma délelőtt foly­

tatta Székács dr. bunl-tő járásbiró a tárgyalást abban a 
rágaimazási ügyben, amelyet Kerényi János, Zala volt 
titkárja és Zala György indított Titteldorf Aladár, a Be- 

chorner-eég volt igazgatója ellen. A tárgyalás során elő­
ször Titteldorf adta elő védekezését, hogy ő igazat beszélt, 
s hogy az adatokat Kerényi Jánostól hallotta. Csak azt 
igazítja helyre, hogy ő nem befejezett megvesztegetésről 
beszélt, hanem tervezett megvesztegetésről. Kerényi ta­
gadja, hogy ő bármiiéle adatot is szolgáltatott volna Tit- 
eldorfnak a híresztelésekhez. Ezután Zala György kihall* 
tatása következett. (A tárgyalás folyik.)

§ A Takács-bankók ügye. A mai felebbezési tár­
gyalás során felszólalt Takács Zoltán és Giuber István, 
mindkettő a szakértői vélemények téves volta miatt. 
Azután Etter dr. ügyész tartotta meg vádbeszédét. s 
főként Takács büntetésének súlyosbítását kérte. Vaisz 
és Parall védők beszéde után a tárgyalást holnapra ha­
lasztottak.

restan (lov. Williamson) első, Maida második, Nyakas
harmadik. Tot. 10: 19, 60 : 70, 78. VII. Kété vegek ver­
senye. 3000 kor. 1000 m. Br. Üchtritz Zs. Lili (lov* 
Tarai) első, Ballada második, Ágnes harmadik. Tot. 10 : 23- 
60: 63, 62.

SPORT.

00 Bécsi lóversenyek. A tegnapi versenyek réfzle. 
tes eredménye a következő: I. Eladóverseny. 3000 
kor. 1000 m. Blaskovicb E. Pusztabiró (lov. Holmes) első> 
Sajó második, Biri harmadik. Tot. 10 : 29. 60 : 74, 79. 
— II. Handicap. 20U0 kor. 12CÜ m. B. Üchtritz Zs. Gál. 
lium (lov. Tarai) első, Via Appia második, B cs harma­
dik. Totalisateur 10 : 117, 60 : 147, li t, 100. — 
Júniusi dij. 6000 korona. 1GO0 méter. Blaskovicb E. 
Nesze (lovagolta Holmes) első, Davensbcrg második, 
Capellmeister harmadik. Tot. 10 . 21, 60 : 73, 140. — 
IV. Eladóverseny. 3000 korona, 2800 m. Dreher A 
Booky (lov*. Dávid) első, ivoir második, Esély harmadik 
Tot. 10: 33. V. Eladó kétévesek versenye. 2000 
kor. 1000 m. Herzog M Klara (lov. Mai no) első, Katica 
második, Colibri harmadik. Tot 10: 20, 60: 68, 80. VI- 
Gátverseny. 4000 kor. 2400 m. Hg. Auersperg F, Flo

NYÍLT-TÉR.*)

Vérgyóqyitás ™
Ezen uj, eredeti gyrtrymód rendkívüli FÍkcrrel lesz alkalmazva 

X öezveny, asztma, fc/iv,- vese-, gyomnr , hél- és hélvaybántai 
írni kuni súlyos ideg-, vor-, es böibajoknal. Biztos vedelem szemű les 
és elmezavar ellen \ év óta ki lett próbálva es most évente száz mo- 
száz teljes gyógyulással számol be.

K • yógymód mc"alapítójának és egyedüli képviselőjénekDf ßOVaCS J eßY°temi orvostv dórnak (Hcmepstat rendelő

Budapet V., Váci körút i8. zám alatt.
Rendelés naponta 9—12-ig >s 8-6-lg Díjazott levélre válaszol.
Betegeket* intézeten kívül is kezel. ; Nehéz betegeknek legbiztosabb 

gyógymódja.

* *> Ezen közleményért nem vállal felelősséget a Szerk.

BUDAPESTI TŐZSDÉK
Gabonatőzsde.

Kész rnüzlet.
Nyugodtabb volt ma a hangulat a tőzsdén, szilárd jel­

egét azonban megtartotta. Kezdetben változatlan árakat 
fizettek a malmok, később 2 és fél fillérrel emelkedtek* 
Elkelt összesen 22000 mm. búza.

Folyó hó 2. este 6 órától folyó hó 3. este 6 óráig

búza
érkezett

6766 mm.
elment
6790 mm

rozs 599 „ — •
árpa 130 „ — n
zab 6300 „ —
tengeri 11343 . 22034 ,
liszt 408 , 8830 „
korpa 100 . 1303 «

itt: Búza : Tiszavidőki 150 mm. 79 kgr., 9 k.

három hónapra. Bajai: 1*90 mm. 77*5 kgi. 9 K (15 f 
három hónapra. Bácskai: 100 rom. 76 kgr. 9 K. 60 t 200. 
mm. 75. kgr. 9 K. 45 f. mind három hónapra. O-Bocsei: 
200 mm. 76 kgr. 9 K 45 f. három hónapra. Marosi; 
3000 mm. 77*6 kgr., 9 M. 47 és fél f., szállításra, 2700 mm. 
77*5 kgr., 9 K. 46 f., szállításra mind hárem hónapra. 
Verbászi: 2900 mm. 76.4 kgr. 9 K 47 5 f. három hó­
napra. Dunai: 490 mm. 77 kgr. 9 K. 40 f 800 mm. 77 
kgr. 9 K 67 és fél f. három hónapra. Baklhráru : 11C0 
inni. 76 k^r. 9 K 20 f, három hónspríi. Ho is ; 600 mm.
7 K 30 f. készpénzfizetés paritás. Árpa 130 mm. 6 K 
három hónapra. Zab 100 min. 7 K 32 és fii f. kész- 
pénzfizetés mellett. Köles : 350 mm. 6 K. 25 -L készpénz- 
fizetés mellett. Tengeri: 300 mm. 5 K. 27 és fél 1., 750 
mm. 6 K. 07 és fél 1. készpénzfizetés mellett.

Hatí-rídöüzlet.
Amerika olcsóbb jegyzései ma már nem maradtak min­

den figyelem nélkül, és jelentékeny lebouyolit.isck fclytlu 
az uj búza árfolyama 8 04 k.-ra csökkent. Később azonban 
a készárupiacz tartós szilárd-ágához alkalmazkodott a 
batáridőüzlet P, ós az októberi búza árfolyama újból 
emelkedő irányt követett. A többi árunemben kevés volt a 
forgalom lényegtelen árváltozás mellett.

Délben legyez: októberi búza 8.10—?.11, októ­
beri rozs (i.76—6.77, októberi zab 5.95—93, júliusi ten­
geri 6.18—19, aug. tengeri 5.25—26.

Érték-tőzsde.
Elő'őzsde: Osztrák hitelrészvény 689.25 Magyar hitel- 

részvény 710.—. Koronajáradék —. —, Leszámítoló —.— 
Jelzálog —Rimamurányi —, Államvasut 694 25. Dél 
vasút . Alpesck —Városi villamos —Közúti 
vasút —.

Zárlat: Osztrák hitelrészvény 688.60. Magyar hite'rész. 
vény 709.60 Korona. . Leszámítoló —. Jelzálog 
bank 469. Himamurányi —Államvasut 693 75 Déli 
vasút —. Alpesck 412.—, Városi villamos —Közút 
vasút —. Salgótarjáni —

77 és fél fillér, 300 mm. 70 kgr. 9 K. 75 1., 100 mm- 
79 kgr, 9 tv 70 1 100 mm* 79 kgr. 9 K. 65 f., 260 mm. 
78*5 kgr. 9 K. 67‘5 f., 250 min. 77.6 kgr. 9 K. 70 »„ 100 
mm. 77 kgr, 9 K. 50 f., 900 mm. 77*5 kgr 9 K. 57 és tél 
fiber mind három hónapra. Hód-Mczu-Vásárhelyi 2000 mm 
77. kgr. 9 K 60 f. három hónapra. Szentesi; 200 mm- 
77.5 kgr. 9 K 55 1., mind három hónapra. Bihari : 300 
mm. 77 kgr., 9 K. 42 és léi f. mind három liór apra- 
Fejérmegyei: 200 mm. 77 kgr. 9 K. 65 f. 400 mm. 76*5 
9 40 1., 1110 mm. 75 k t. 9 K. 35 f., 600 mm. 74*5 k.,
9 K, 30 {.. 300 mm. 74*5 kgr., 9 K 30 I. mind három hó. 
napra. Pestmegye vidéki: 900 mm. 77. k. 9 K. 60 1. mind 
három hónapra. Kalocsai ; 1180 mm. 77 k. 9 K. 60 f.(

A szerkesztő postája.
ltiU2 1. Az úgynevezett általános műveltség, melyet 

csupán fölvételi vizsgálattal igazol. 2. Tantárgyakból 
nincs. Mindössze énekhangiát s tud-e szavalni, van-e 
beszélő hanganyaga, ezt próbálják ki. Az éneket s a köl­
teményt szabidon választhatja. 3. Nincs. Különböző, 
Rákosi Sz.di asszonynál 50, a többibén 20 , korona. Ha 
tehetséges, tandíjmentes is lehet. 4. Tanfolyam kezdetén. 
5. Szeptemberben. Ezt egyébként előre jelzik a lapok.

V. Gy. N.-Szcbcn. Megkaptuk.
A. G Szent-Mihály. A jövő héten.
L K L. Budapest. Amint csak lehet.

Laptuaidouos a „Magyarság" kiadóvállalata.

Klotild.
REGÉNY. (4)

Irta : LEON DE TINSE AU 
Ford: MOLNÁR GYULA.

Célesfin odahagyta a lugast, mert nőm tudta 
végig hallgatni e társalgást, amely szivét zúzta 
össze. A homályban csakhamar mintha valaki­
nek a tompa, fájdalomkiáltását lehetett volna 
hallani. Falconncau és barátja Lespéion any- 
nyira el voltak beszélgetésükkel foglalva, hogy 
észre sem vették.

Az orvos tovább folytatta:
— Ez az én őszinte véleményem. Szerin­

tem, leánya egészsége függ attól, ha Biskrába 
elmegy, melyet jó helynek tartok. Röviden ösz- 
szefoglalva az a nézetem és az önt érdeklő 
dologra nézve ezt tartottam megjegyzendőnek.

— Eszerint tehát utaznom kell, — folytatta 
Falconncau. Ha a kicsike ott marad, iigy éle­
temet ott kell nekem is befejeznem. Egyéb­
iránt bánom is én, hogy sírom Algírban lesz-e 
Vagy máshol! Ah! én roppantul ki vagyok me­
rülve, szegény jó Lespőronom 1

— Látom, de mégis erősnek keli lenni. A 
szerepek fel vannak forgatva. De önnek nem sza­
bad leánya előtt elhalnia. Főleg ne rémilse el 
61; kétségbeesett arcával. Bátorság 1 Szórakozni 
kell! A játékot éppen úgy kell folytatni, mint 
ahogy az imént elhagyta, hogy Klotild semmit 
se vehessen észre. Azt hiszem, Célestin vár 
Teánk.

A két barát a lugast odahagyva, Híjra visz- 
szatórtek a házba. Ez idő alatt Célestin és 
Klotild egy Tapadón halkan beszélgettek egy­
mással.

A fiatalember ugyanis meglepte I* dcomieau 
kisasszonyt, aki éppen a lcvélzetlcl boriti ti ala­
csony válaszfal mögött kihalhatta be.-zéig' t<* ti­
két, amely a szegény gyermek közeli halála 
felett folyt. Szólam akart, hogy a beszélgetőket 
figyelmeztesse, de Klotild félheszakilolía és a 
szájára téve a kezet, íélrcvonta a fiatalembert.

— Vájjon nem jobb-e, ha czl én is tudom ?... 
szólt. Hiszen amúgy is kívánom a halált. A 
csalódások ős. z: törlek. Megtudtam, hogy atyám 
el akarja hagyni Franciaországot... Ah! Iste­
nem 1 hisz ép ez a legforróbb vágyam! . . . . 
Hagyjuk teliál őt. abban a boldog hitében, hogy 
reászedett. Majd én is tetetni fogom azt, hogy 
nem tudom, hogy nincs többé számomra on­
nan visszatérés. Barátom ön, Célestin ur?

A fiatalember elfojtott nyögése volt erre a 
felelet.

Más férfiú talán Célestin helyében bevallotta 
volna, hogy ő nem volt Klotild barátja: mert 
alig hogy felserdült a leányka, Célestin teljes 
leikéből imádta őt. A szerény és félénk ember 
vájjon megteheti-e e vallomást? A leányka 
látván, hogy a fiatalember hallgat, unszolta.

— Barátja 1 — kiáltotta Bid array. — Nem. 
kisasszony; tudom mekkora távolság van kö­
zöttünk. Egyéb nem lehetek, mint odaadó, en­
gedelmes és alázatos szolgája . . . Ali! bizony­
nyal az vagyok és az is maradok mindig!

— Íme egy mindig, amelynek napjai meg 
v'innak számlálva! Avagy megfcledkcz.ctl-e ar­
ról, amit az elébb 1.espóron orvos mondott . . . 
Végre is engedelmeskednie kell nekem, ha oda­
adó barátomnak vallja magát. El ne mondja 
senkinek, hogy az imént meghallottam és ki­
hallgattam társalgásukat. Megfogadja, ugyebár? 
Látja, e titok kettőnké lesz. Célestin ur?

Falconncau kisasszony elküldte a fiatalem­
bert. magától, amikor annak ígéretét már meg­
kapta.

— Várják a játszmánál. Hagyjon magamra. 
Pár pillanatig még itt maradok.

A derék fiatalember boldog volt, hogy a 
lányka parancsának eleget lehet. A fájdalomtól, 
gyöngédségtől, szánalomtól szive csaknnn meg­
hasadt. Aztán 'ugyan mivel vigasztalhatja, ezt 
a bájos halálraítéltet? Egv szót se volt képes 
kiejteni; elvesztvén a fejét, inkább visszavo­
nult, vagyis helyesebben kifejezve, megfutamo­
dott onnan, magára hagyván a ilatul leánykát 
a nagy óceánnál, melynek sülé! szele messze, 
a távolban a csillagoktól himes éggel olvadt 
össze.

Később Klotild végig ment azon a szobán, 
hol mély csendben az ütéseiket szánni!gatták a 
játékosok. Nem ment az asztalukhoz, csak tá­
volról szólott oda nekik a leányka:

.— Ne zavartassák magukat. Mindnek jó 
éjszakát kívánok. Aludni megyek, napközben 
egy kissé elfáradtam.

Megfordult, hogy beleg ve az ajtót es ek­
kor Céleslinn* pillantott, mintegy figyelmeztet­
vén Ígéretére. A nyíltszívű fiatalembernek nem 
volt szüksége erre. Soha sem mondta el sen­
kinek a fiatal leánynyal való utolsó találkozá­
sát a zöld lugas melleit, ahol Falconncau kis­
asszony kihallgatta a fejére kimondott halálos 
ítéletet. _ ,

A férfiak előre történi megállapodás szerint, 
néhány héttel később újra tárgyaltak egymás­
sal. Minthogy Falronneaunak Algírba leendő 
letelepedése el volt határozva, az utazást mi­
nél hamarább meg akarták kezdeni, meri Klo­
tild, alig hallotta meg a tervet, legott oly öröm­
mel egyezett abba bele, hogy édes apját is 
meglepte ezzel.

Egv nehézséggel tehát kevesebb voll.
(Folyt, köv.)

V
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Fióküzletünknél a ház lebontása miatt nagyon olcsó árait.
1 legújabb angol homespun női gallér Francia delein, remek szinek és minták-

110 cm. hosszú, remek színekben . 6.50 Irt. kai, egész pongyola vagy ruhára való,
haifoI a? rlin.nx.t Z*7 —- X1 nagyon elegáns francia batiszt pon­

gyola ..............................................
1 elegáns utcai ruhára való angol Ze­

phir, minden hozzávalóval és diszszel 
Legfinomabb francia battist teljes ruhára, 

minden hozzávalóval és csipkediszszel

4.50

2.50

2.05

4.— út

Vidékre útin rét mellett lelkiismeretes kiszolgálás.

hozzávalóval és diszszel (7 m.)
Legfinomabb Cloth, remek színekben, 

selyem fényi! blousra, alsó szok­
nyára stb. alkalmas, 140 cm. széles, 
méterenkint ........

1 ablakra való csikós tunis-szővet füg­
göny bordó, teget és crém színben 1.50 „

—.70 _

4.50,

Gyönyörű mintás csipkefűggöayök, 
m.-kint —.20, —.30, —.35, —.50, —60 frt 

1 legfinomabb cloth vagy cachmir pap­
lan 2 személyre való, minden színben 

Paplanlepedó finom vászonból . . .
I vég remek Herczeg-vászon 30 nőt. .
1 vég dunna-vászon 30 rőí. ... 
í vég tinóm chitton 30 rőf. . , .
1 vég lepedő-vászon varrás nélkül. .
1 vég ezéma-kanavász 30 rőf.

1.80 _ 
5.25 , 
3.95 „ 
4.75 „ 
7.50 „ 
3.80

HERCZEG és HORVÁT
Pártoljuk a magjrap céget I

SZÍNHÁZAK.
VII.. kér. Kerepesi-út 52- sz. a. Adria-szálidval sze* ben

csütörtökön 1902. június 5-én.
Nemzeti Színház.
A kaméliáé hölgy.
Kezdete fél 8 órakor.

népszínház.
K I N- F U

Kezdete fél 8 órakor.

vígszínház.
X asszony.

Kezdete fél 8 órakor.

UBANIA.
Monte Carló éa a 

Riviera.
Kezdete 8 órakor.

M. KIR. OPERA.
Fedóra.

Kezdete fél 8 órakor.

Magyar Színház
A postáé fin.

Kezdete fél 8 óranor.

Föv. nyári színház
A kertészleány.

Kezdete fél 8 órakor.

Városiig, nyári színház.
Váljunk eL

Kezdete 7 órakor.

-..■jr —

11AT8CUUK iUllási
Optltns (ueint Tíe!-tt«i) most:

T., EsM-nl 9, (KtotlM palota,)) f 
AtlBel?írosl Kávé hü“ mellett) 5-

Jelmez és nSprlsMfl ftnykiwic (szint) un tálaszlübaa
Színházi ló festik 4 írttól feljebb. Vadán- és 
verseny-távcsők 8 írttól feljebb Szemüvegek, 
orrszoritók és lorgnetlák 1 frttól feljebb. Lég- 
sulymérők 4 frttól félj. Hőmérők 40 krtól félj.
M Ü C 70TY1 r> l/- tA liur.tekban, (nálam minden 
Z.VA ua«enmtl tej dalom néUai Le i. ttiotoet.)
Fényképező gépek 75 krtól, illetőleg 8 forinttól 

(nagyobb 6 forinttól) feljebb. Szerek napi érért.
Klrchier-fele cIHa-qltár ís heoedű-hóre'i.

tartós vásionsaeskóban
diji kiló Cuba-kávó frt 7 50 
á1]! , Gyöngy-kivé. 7.50

elük István

íróasztalok, ooooo 
O o O Könyvszekrények

mindenféle kivitelben és formában 
— legolcsóbb áron kaphatók

Dudik Jánosnál
BUDAPEST,

VTL kerület, Rózsa-utca* 34. ez. alatt
Áij'W’üek 60 fillér beküldést lüenéDen küldethet

©©©©©©©

■Süíi?*—T

lerflaköiSj és
egyaránt biztos szer _ «. n®ktl41

is®,«*-
Kapható a

sál e i
%ar király* gyógymlárh

I éa fél kiló vételnél, mely több fajta ia lehet, elvámolvi 
ée bérmentve utánvéttel küld

frt1 kDö háztartási kávé______
1 kiló Guba kiv. finom kávé _ .
I kiló Mocca-kávé_________ <
1 kiló Arany Jáva _______ <
1 küó igen finom pörkölt kávé_ <

116
1-40
1-40
1-40
1-30

1-20
í-eo
1-GO
1-60
1-60

1*30
2-—

2--
2--
2--

Eisele-kávérakíü.
BUDAPEST,

Nefelejts-utea 8-Ik szám alatt.,

@3©0©@@©

Első hazai zongoragyár

HEVESI BALÁZS Ü» HABKAI fi.
= zongoragyáros, állami Iskolák szállítója —
ajanlja saját készitményű zongoráit, mely verseny, i 

bármely külföldi zongorákkaL
Budapest, Deák-tér 6. szám.

(Anker-udvar.)
Alaplttatott 1800 ban.

I

BUDAPEST,
Vn„ Rottenhiller utca 4. sz. alatt

Az ország elismert legkitűnőbb speozlálletája 
a mttíogak készítésében

Minden gondot ős fáradságot
megtakarítanak a t bntorvevök, ha egy­

szerűen a régi, elismert hírnevű

Sárkány ás SchOlz
butorcéghez,

Budapest, ifi. kerület, Erzsébet-körat 12. szám alatt

I

:

a New-Tork kávőházzal szemben
fordulnak, a hol le mindenkor dúsan fel­
szerelt raktára található a minden faj­
tájú massiv kivitelű tantoroknak a legjn- 
tányozabb árakon Írásbeli Jótállás mel­

lett.
Személyes meggyőződésre kéri fel • t. 

butorvásarló közönséget

Sárkány és Schütz
bntoroég, kárpitosok ée díszítők

Budapesten, VH., Erzsébet-körut 12. sz.
• New-York kávéházzal szemben.

Mlllenluml nagy éremmel, kitűnő Jó és szép 
munkahaladás, Jó Ízlés, versenyképességért 
1893 évi Ipar-egyesületi ezüst-éremmel ki- 

__________ tüntetve.
Elvállalok minden e szakmába vágó Javítani

hangolást ée levágást.

Calf
borjubör ma a világ legjobb és a 
legtartóssaüb bőre, nem kell vix. 
élni, viseletben pedig szép és 
eiegáns. Mértékül elege 
lábnak papiroson való 
rajzolása. — Kizárólag 
jat készítmény Föl tei­
len jó állás. Ár­
jegyzék ingyen 
és Dórmentve.

fei

fi
Borjubör sima, stapára való 3.20. Borjubör betétes 3. —. 
Borjubör bergsteiger, gavallér forma 3.20. Box-calf, herg- 
sieiger, feltűnő elegáns 4.—. Divatos barna bagaria berg­
steiger elegáns 4.— Lakk, eugos v. bergsteiger 4.—. Női 
zerge eugos v. fűzős 3.—. Box-calf fűzős 3.Ö0 Barna di­
vatos fűzős v. gombos 3.60. Lakk, eugos v, fűzős 3.50.

jyermekezipők 3 évig 1.—
Nem tetszőt készséggel kicserélek.

Budapest. VII. kér., Kerepe .i ut 22. sz.
az Uránia-szinbázzal szemben.

WELLNE5 gyula vTOB-BE. AD ÁS.
IcnnnnAd# 171 Kam Äaa flr

Blsdás nagyban és kloslnyben ,

Lakik:
Budapest, VI. kér, Andrássy nt 33. 
szájpadlás náIfiüli müfogaRnaR

Magyarországban a meghonosítója. Számtalan ebsmrrőlevél 
”l( S'TI. Ügyességét. Kinek müfogra van szüksége tisztelt ol- 

íözUl. az keresse őt fo Andróssy uti lakásán, hol 
kgel 9 érától d. u. 6 óráig áll rendelkezésére a foghiányban 

szenvedőknek.

Dús választék szilárdgyártmányu asztalos és kárpitozott 
bútorokban egyszerű és legdíszesebb kivitelben.

DÓSA KÁLMÁN ÄÄ lEí
Eladás nagyban és kloslnyben!

■*-. P .. >

Eladás nagyban ée kloslnyben 1

1

V
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MAGYARSÁG. 131. szám. •g sninnC -g06T ‘Wl-'Olüs.')

APRÓ HIRDETÉSEK.
íJU »pró hirdetések árát előre 
kell fi-etni. K rovatban minden 
•zó egyszeri beiktatása 2 fillérbe, 
vastagabb betűből 4 fillérbe 
kerül. FölvilApositAst ad a kiadó- 
hivatal, ha a hirdetés alatt álló 
kis nzámot közük vele. Levélbeli 
tudakozó diósokra pontosan vála­
szolunk ha a srfllr*é»AR nonta- 
bólyeget bekflídik. Vidékről igen 
kénvolrresen bekflldhcfőkaz apró 
hirdetések postautalványnyal, 
mert a postautalvány szelvényére 
az apró hirdetés szövege is kfiny- 
nyen elfér. Az eljárás igen egy­
szerű, mert mindenki kiszámít­
hatja az apró hirdetés árát. Apró 
hirdetések fölvétetnek a kiadó- 
ivatalban, Vámház-kÖrut 8. sz

BÚTOROK
nj, valamint csak kevéssé 
használtak, képek, varró­
gépek, perzsaszőnyegek, 1 
tehér gyermek pólyaszek- 
rény, órák, ÍArrmAk Rth. Rth. 
csodálatosan olcsón vásá­
rolhatók Budapesten, VL, 
Gyár-utcza 2., a Vakok inté­
zetével szemben.

Egyházi szerek,
lobogók, képek és könyve 

legolcsóbban kaphatók ■

Sziiís és társánál
Budapesten,IV., Ujvilág-utc

„änzix“ versag
Hires magyar költők müvei 
hői összeszedte Ráskat 

Ferenc.
Ara csak —.40 fillér.
41 fillér időleges megküldése 

ellenében bérmentve küldi Barta 
Lajos könyvkereskedése Buda­

pest, X., Lipót-kBrtf; 50.

Kávé és tea arak:
1 kiló háztartási — — — — — — 1.20 írt 

1.30 „ 
160 „ 
1.60 , 
140 , 
1.60 , 
140 , 
100 , 
1.70 .

1 , verseny Portorikó — — —
1 , Portorikó — — — — — —
1 » gyöngy, finom — — — — —
1 , mokka — — — — — —
1 , mokka, legfinomabb — — —- —
1 , arany Jáva — — — — — —
1 „ arany Jáva, legfinomabb — — —
1 , Kuba, finom— — — — — —

Különösen ajánlom kitűnő frissen pörkölt kávéimat,
1 kiló vegyes pörkölt — — — — — 1.40 , 
1 , finom pörKölt — — — — — 1.60 ,
1 , Kuba, pörkölt — — — — — 180 ,

Kávához csomagolható!
kiló Mandarin-tea csász. kev. — — 1.60 írt
e Mandarin-tea csász. kev. — — —.85 ,
. háztartási tea — — — — — 1.26 ,

háztartási tea — — — — — —.65 ,
i.11 kilós postazsák megrendelésnél már vidékre 

]2 is teljesen bérmentve és elvámolva küld
kávé- és teakiviteli
Üzlete : -  - - - - - - - :

BUDAPESTEN.
Főüzlet: VII., Rottenbiller-utca 12 a. Fiók­
üzletek: VI, Andráesy-ut 38. és VII., Dohány-

utca 61.

sssssssSSSSSSS
Seabadnlmasott

Sport-Sényüiáz.
Minden lehető szinti fénymázt, mint pb sárga, 
barna, bordeaux, vörOs éa legfinomabb fajta 
fekete fénymázt gyártok. Színes fénymázaim 
használásánál ugyanazon eljárás szükséges, 
mint a fekete fénymáznál, a dobozba egy esöp 
viz öntendő, kis tiszta kefével a cipő beke­
nendő és egy másít: tiszta kefével kifényesí­
tendő. Ennek megtörténte után » cipők ajak­
nak megfelelnek. Világos fénymázaim nyers 
börö'-nél is használhatók és pedig mindig esak 
ugyani- m eljárás, mint ■ fekete fénymáznál

LUSTIG MIKSA
eport-fénymá» minden uisbn.

Gyár és raktár i Gyár-utca 48.

készpénzért vagy részlet- '■
fizetésre legolcsóbban

Fuchs Bódognál kapható
BUDAPEST, VIII., József körút 26.

Kepes árjegvxek Ingyen «s bermentvo.

Tuenad-fnrdon
kiadó nyolc tágas, szép 
szoba teljesen modem bútor­
zattal az Ida vtllá-ban. 
Egy szoba ára havonta 
ICO -120 korona, egész 
évadra 180— 260 korona s 
lakással reggeli és uzsonna 
is kialkudható. Értekezhetni 
junius közepéig Kasz Idán 1 
Uebrecenueii (Kossutnulca 
24), junius 15. után ugyan­
csak a nevezettnél Tusnád- 
fürdön Ida villa.

BÚTOR
részletre

vagy készpénzért kapható

Gonda Lipót
- jíorrnUtáráfcan,

csakis
líohííny-ulern lO.

'........ G ti í* TÍjsésen,

•** M»"V ^.«szertárban

Magyar Orvosi „un.

r,wim««2!2ÜE—- - - - - - - - - - -

Legjobb Árban veszem
forgalmi és régi bélyegeket min­
den mennyiségben veszek, cseré­

lek, és eladok.
PRÜCXLE« J.C.

BUDAPEST,
IV , Koronaheroear-utos 3. szám.

A legnagyobb

íilágM cipö-áruház
Budapesten

Agulár Dávid

'd>^3

tms

Erzsóbet-kSrnt 
6/c szám.

Ingyen féltalp V. sarok v. bármily javítás. 
Ingyen színes vagy feketebörkenfics vagy suvix. 

Tartósságáért irásilag jótállók.
Nem tetszés esetén ä cipót kicserélem vagy a pénzt visszaadom.

N<ti cipók:
Zerge, eugos v. füzús____ 3e—
Zerge,gombos,kesztyOsznr 3*80
bevró, lakk v. keztyübör,

fűzős______________ 3*60
Zerge r. ezince kereszt­

csattal ______________ 2*20
Lasüu, szivalakn eugos__ £‘50

Forfl-cipÜk :
itorjubör, eugos, sima v.

he éles           3*—■
Vix-ralf, fűzős v. betétes 3*20 
Föltűnő elegáns box-calf 4*— 
Pincércipó, alacsony sarok 1*20 
Szegényeknek úri v, női 

eugos ________ ______2*80

Mindenkinek ijesztője
a szürke haj.

Számos szer lesz a ezflrke haj el- 
p*lástolasara hmá«talanul elhasz­
nálva. Sok kísérlet után végre sikerült 

llnsa&r-féle

Hajreoeneraíor-ában
»'gy hnöt-os szert találni, melylyel 
megsztirkült ha és szakáll a volt haj­
szín, barim, leliete vagy aríike 
visszanyerhető anélkül, hogy a fejhet 
és fehérnemű bepiszkolódnék. 1 kis 
üveg 2 kori nagy üveg 4 kor. r»0 fillér.

Kapható Rndiipestea i Tórilk .lózev! gyógyszerésznél 
Kiraly-utca 11 u. Dr. ftjigcr .Vádor-gyájjjtárában,

Váci-k«.rut 17. sz.

wuut?
, BUOrTSACif

(Ivár saját háromemeletes házamban, 80 lakóval, hol több, mint 
100 munkást foglalkoztatok. Konkurrent* k! van zárva. Vidéki meg- 
rcndolcsnél olyant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Ár­

jegyzék több 10U divatos ábrával btirmontve és mgvon.

♦BAEOSAHKÍ 3ABABAB ti

•— A villamosvasút megállóhelye. —*
Ma vasárnapon és holnap hétfőn

Friss Psclnrbrán-csapolás
Potucsek István vendéglőjében, József-körut 46. sz. 

Kitűnő konyha, hamisítatlan borok. Minden 
kényelemmel berendezett étterem. ———»

Olcsó árak.— Figyelmes kiszolgálás.
József-körut és Józscf-utcza sarok.

első manyar rngeyanta-bélyegiő 
gyár és vésu-mtéiet

Budapest, VI. kér., Váczi-körut 17. szám.
Minla árjríjiékek rn;jcn.

Viszonteiárusitók kerestetnek.
p - Terr. —rrr -■■■ ■■■—-7—y—wyywygjgfo

Katona ügyekben
ha törvényes jogcímen alapulnak, pl. reklamáció mint 
esalá fentartó, öröklött mezőgazdaság birtokosai kivételes 
szabadságolások, kivételes nö-ülési e1 gedélyek, önkéntes), 
sorozási, útlevél-, illetőségi é* tiszti ügyekben a leglelki­
ismeretesebben jár el, jogtanácsosa utján szerzi be a 

hozzá való okmányokat.

Katonai üg.vvivőség
Budapest, Vili., lórseí körút 22. szám.

Egyetlen nyilvános megbízható katonai Iroda 
Tessék a címre ügyelni s más elmü vállalatok­

kal össze nem teveaztonl.
WWtX

M. kir. államvasutak 
igazgatóság.

22916. F. IV. szám.

Ezennel közhírré 
tétetik, hogy Buda- 
pest-Angyallold állo­
másunkon f. é. junius 
10-én d. e. 10 óra­
kor 19fi bál 8010 kg. 
súlyú kézbcsithetlen 
préselt szalma és széna 
kerül árverésre.

Budapest, 1902. 
május hó 31-én.

iocf.ft ,ro?n>sztvagy csillagKettős elektronig ;»usü5 «.en*».
R. B. 86967. szám.

Nőm Volta-kereszt!

kezesség mellett.gyógyít és feliidit
Sem titkos szar

B készülék gyógyít és segít fej-, fUl- és fogfájásnál; a migrén, neuralgia, véHn'uhs, sípkór. 
szédülés, a fülzugás, nngyotha.las, a szívverés, szivgiirosok, asztmatikus rohamok, a gyomor- 
qőrcsdk s egyéb görcsök, az étvágytalanság, a hideg kezek és lábak, a nemi elgyengülés a csuz, 
köszvény. Ischias, a gyengeség s ágynedvesség bajaiban: Influenzában s a vele jaro hátfájá­
soknál : különösen Idcgbantalmaknal s a velők járó álmatlanság s különféle gyengeség! álla- 
uotok bajaiban; a rendetlen vérkeringés bajaiban s még sok más oly hajban, a melynek a 
normális orvosi kezelés szerint villanyos áram a gyógyító szere. Nagy figyelemre méltó 
az a körülmény, hogy húszéves betegségeket teljesen meggyógyított Az Irodámban lev» e Isme­
rések és blzoyitványok, a melyek a világ minden részéből halason emlékeznek meg találmá­
nyomról, mindenkor mindenki által megtekinthetők. A kit legkésőbből. 4, nap alatt nem gyó­
gyít meg készülékem, az visszakapja a pénzét. Almi már minden hasztalan volt kérem, 
lessék a készülékemet megpróbálni. Eigyeimeztetom abc. közönséget, hogy az én készü­
lékem nem téveszthető össze a Voltával, moly teljes hatástalansága miatt Németországból, 
sőt Ausztriából és Magyarországból ts hivatalosan ki van tiltva, nug az én éjek romagno- 
ses készülékem kiváló gyógyító erejénél fogva, általánosan elismert, közkedvelt és elter­

jedt Már csak rendkívüli olcsósága is erősen ajánlja.
Kis készülék ára 4 korona.Nagy készülék ára 6 korona.

IdOlt bctogaócoknól alkalmaeandó.
Cnttk pyormokeknok R nairyoa Arsé- 

keny ntíknok való.
Pó központi eladtál és szétkUldésI hely a bel- és külföld részére:

MÜLLER ALBERT, Budapest, v"^“a S.“;


